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  وا4ٔربعين الثانية الجلسةمحضر 

  .)م2016 ماي 3( هـ1437رجب  25الثلا9ء : التاريخ
  .لرئJسI الرابع، الخليفة عبد القادر سلامةالمس�شار السAيد : الرئاسة
واRقLقة  رابعة، ابتداء من الساQة الساعتان وسAبع دقائق :التوقLت

  .بعد الزوال سادسة والثلاثينال 
  .4ٔسAئZ الشفهيةمXاقشة ا :Wدول ا4ٔعمال

--------------------------------------------  

  :، رئJس الجلسةالقادر سلامةالمس�شار السAيد عبد 
  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين

  .Q�ٔلن عن افhتاح الجلسة
  السادة الوزراء المحترمين،

  السAيدات المس�شارات المحترمات،
  شارون المحترمون،السادة المس� 

من اRسAتور، ووفقا لمقhضيات النظام  100عملا بnحٔكام الفصل 
اRاyلي uلس المس�شار�ن، يخصص اuلس هذه الجلسة 4ٔسAئZ السادة 

  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Qليها
ق�ل الشروع في تناول ا4ٔسAئZ الشفهية المدرWة في Wدول ٔ�عمال هذه 

طلاع اuلس Qلى ما Wد من د ا4ٔمين لإ الجلسة، ٔ�عطي الكلمة IلسAي
  .مراسلات واQٕلا�ت، فليتفضل مشكورا

  :المس�شار السAيد ٔ�حمد لخريف، ٔ�مين الجلسة
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء المحترمون،
  السAيدات المس�شارات والمس�شار�ن المحترمون، 

نحيط اuلس الموقر ٔ�ن مكhب مجلس المس�شار�ن توصل بقرار�ن 
  :در�ن عن اuلس اRسAتوري قضى بموجبهما بما يليصا

قضى بموج�ه �رفض طلب إلغاء  994/16القرار ا4ٔول، يحمل رقم  -
انت�اب كل من السAيدة yديجة الزومي والسAيد عبد السلام اIلبار بم�لس 
المس�شار�ن، وٕ�لغاء انت�اب السAيد محمد دعيدQة عضوا في مجلس 

، وٕ�جراء 2015ٔ�كتو�ر  2بتاريخ  المس�شار�ن في ¡قتراع ا ي ٔ�جري
انت�اب جزئي لشغل هذا المقعد الشاغر �رسم الهيئة الناخ�ة المكونة من 

من القانون التنظيمي المتعلق بم�لس  92ممثلي المnجٔور�ن طبقا Iلمادة 
  .المس�شار�ن

قضى بموج�ه اuلس اRسAتوري  996/16القرار الثاني يحمل رقم  -
غنموني عضوا بم�لس المس�شار�ن في ¡قتراع  ٕ�لغاء انت�اب السAيد ªسين

، وٕ�جراء انت�اب جزئي �رسم الهيئة 2015ٔ�كتو�ر  2ا ي ٔ�جري بتاريخ 

 –الناخ�ة لممثلي مXظمات المهنية Iلمشغلين ا4ٔكثر تمثيلية بجهة سوس 
وادي  -اRاZy  /الساقLة الحمراء -العيون  /واد نون -كلميم  /ماسة

من القانون  92د الشاغر طبقا لمقhضيات المادة ا هب، لشغل هذا المقع
 . التنظيمي المتعلق بم�لس المس�شار�ن

وفي إطار إدماج اIلغة ا4ٔمازيغية في ٔ�شغال اuلس، طبقا 4ٔحكام المادة 
من النظام اRاyلي Iلم�لس، نخبر اuلس الموقر �تخاذ مكhب اuلس  35

ل التدريجي لهذا المقhضى بتعاون مع لعدد من التدابير العملية التي ¸روم التنزي
 . المؤسسات والهيئات الوطنية ا«تصة

وفي هذا السAياق، فقد سAبق ٔ�ن تمت م�اشرة ذ¾ Qلى مسAتوى 
الواÂة الرئJسAية Iلم�لس ولوÁات ال�شو�ر ومداyل مختلف القاQات في 
مرZÁ ٔ�ولى، وسJشرع ابتدء من هذه الجلسة في كتابة ٔ�سماء السAيدات 

لمتدyلين من ٔ�عضاء اuلس والحكومة �لحروف ا4ٔمازيغية إلى والسادة ا
Wانب الحروف العربية Qلى شاشة التلفزة yلال البث المرئي 4ٔشغال 
الجلسة العامة، Qلما بnنٔ هذا الموضوع لا �زال مطروÁا Qلى Wدول ٔ�عمال 

  .المكhب ومن المرتقب ٔ�ن تت�ذ إجراءات ٔ�خرى في هذا الصدد
لس المس�شار�ن بمراسZ من السAيد الوز�ر كما توصلت رئاسة مج

المكلف �لعلاقات مع البرلمان، يخبر من yلالها اuلس طلب السAيدة 
الوز�رة المكلفة �لبÇJة بتnجLٔل السؤال الفريد الموWه لوزارتها إلى Wلسة 

  .لاحقة، نظرا لارتباطها بÊشاط حكومي طارئ
وطني لÌٔحرار كما توصلت رئاسة اuلس من رئJس فريق التجمع ال

يطلب من yلالها تnجLٔل سؤال الفريق الموWه IلسAيد الوز�ر المكلف 
�لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة حول مشاكل الجالية �لهجرة إلى 

  .Wلسة لاحقة
 3و�لÊسAبة لÌٔسAئZ التي توصلت بها الرئاسة إلى Îاية يوم الثلا9ء 

  :، فهÒي كالتالي2016ماي 

  سؤ¡؛  28: شفهيةQدد ا4ٔسAئZ ال  -

 سؤ¡؛  Q :22دد ا4ٔسAئZ الكhابية -

 .ٔ�جوبة Q :10دد ا4ٔجوبة الكhابية -
وفي اy4ٔير، نحيط السAيدات والسادة ٔ�عضاء اuلس، ٔ�ننا سAنكون يوم 

Qلى موQد مع WلسAتين عمومLتين، س�Xعقدان  2016ماي  Î4د ا4ٔربعاء 
  :Qلى التوالي

لس البرلمان لعرض السAيد الجلسة ا4ٔولى، تخصص للاسÕAع 4ٔعضاء مج
الرئJس ا4ٔول Iلم�لس اQ4ٔلى Iلحسا�ت حول ٔ�عمال هذا اuلس �رسم 

، Qلى الساQة الحادية عشرة صباÁا �لقاQة الكبرى Iل�لسات 2014سAنة 
  . بم�لس النواب

ٔ�ما الجلسة الثانية، فسAيعقدها مجلس المس�شار�ن Qلى الساQة الرابعة 
  .لتصويت Qلى Qدد من النصوص الجاهزةبعد الزوال، وتخصص ØIراسة وا
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  .السلام Qليكم

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا IلسAيد ا4ٔمين

ÜسAتهل Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة fسؤال فريد ووحLد الموWه لقطاع 
، الكلمة ا4نٓ Iلسادة "2020حصيZ ا«طط ا4ٔزرق "السAياÁة حول 

  .ليتفضل Á�ٔدهمالمس�شار�ن من فريق العداà والتنمية لتقديم السؤال، ف 

  :المس�شار السAيد عبد السلام سي âوري
  .fسم الله الرحمن الرحيم
  السAيد الرئJس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

من ٔ�هم ا4ٔوراش الإستراتيجية  2020يعتبر �ر�مج ا«طط ا4ٔزرق 
، و�ر̧كز هذا ا«طط Qلى التي تهدف إلى اçنهوض �لتنمية السAياحLة ببلاد�

، والرامLة إلى تحسين تصنيف المغرب ضمن �2020رامج éيكلة لرؤية  6
  .الوÂات السAياحLة المفضZ ودخوì ضمن العشر�ن وÂة العالمية ا4ٔولى

 íياAيد الوز�ر المحترم، حول مدى قدرة المنتوج السAسائلكم، السÜ ا 
  صيZ الحالية لهذا البر�مج؟الوطني Qلى مسا�رة هذا ا«طط؟ وما هي الح 

  .وشكرا لكم

  :السAيد رئJس الجلسة
  .الكلمة IلسAيد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :السAيد لحسن Áداد وز�ر السAياÁة
  . شكرا السAيد الرئJس

  .شكرا السAيد المس�شار المحترم Qلى طرÁه هذا السؤال
لي كانت دªل المحطات اI 6دªل البرامج،  �6لفعل ا«طط ا4ٔزرق فLه 

دªل  6في ا4ٔول، ولكن مع الحكومات المتعاق�ة تبين ما يمكن ليناش نخرجو 
  . المحطات إلى Áيز الوجود في �نٓ واÁد

لهذا فالبر�مج الحكومي دªل هاذ الحكومة ارتnئنا ٔ�ننا Îادي òرفعو من 
  . دالمحطات Îادي تجي فô بعد 3دالمحطات، و 3وتيرة الإنجاز Qلى مسAتوى 

تم فhح المحطة دªل تغازوت 4ٔول مرة في öريخ المغرب واحXا  إذن ا4نٓ
سر�ر ا4نٓ موجودة، فXدقين  700سAنة، راه  30تhÊكلمو Qليها هاذي 

  ). Golf(مفhوÁين مع 
سر�ر اIلي موجودة،  �5000لÊسAبة Iلمحطة دªل السعيدية وصلنا إلى 

�ش فXادق ٔ�خرى  3دªل الفXادق، ونحن في إطار بناء  4إذن هناك 
سر�ر �لÊسAبة Iلسعيدية، وكذ¾  8000نوصلو لواÁد الطاقة إيوائية دªل 

ٔ�ننا كنعملو �ش يمكن لينا ٔ�ننا نقلصو من الموسمية Qلى مسAتوى السعيدية، 
سر�ر اIلي هي موجودة  3500اIلي هي Áدا الصو�رة تقريبا " موكادور"و

المرZÁ ا4ٔولى ا4نٓ مع فXدق اIلي هو كJشAتغل والعمل ٔ�نه هو ¸تميم، يعني 
  .من موكادور، والمرور إلى المرZÁ الثانية والثالثة

  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .الكلمة Á4ٔد المس�شار�ن من W�ٔل التعقLب

  :المس�شار السAيد حميد زاتني
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  السAيد الرئJس،
  السادة الوزراء،

  إخواني والمس�شار�ن،
Xيد الوز�ر، �لقدر واحAلجنة السIلقاء داIا البارح حضر� معاك في ا

دªل الفلاÁة، و�لتالي، تبعنا العرض دª¾ القيم اIلي كان البارح واضح، 
وكان شاف في الحقLقLة �4ٔرقام، و�لمناسAبة ¸نهنؤوك �لتتويج اIلي توجتي 
في دبي، وطبعا هذا التتويج هو تتويج Iلمغاربة جميعا، وIلحكومة، وIلوطن، 

  .وIلسAياÁة إلى �خٓره،
 Zدا، وكانت حصيW مةé يد الوز�ر، نعم، اعطيتو� ٔ�رقامAلكن، الس
ايجابية، حصيQ Zلى جميع المسAتوªت، لا مسAتوى ال�شغيل، لا مسAتوى 

سرِة، مسAتوى ¡س��ر   .الفXادق، لا مسAتوى ا4	
إلا ٔ�نه السAيد الوز�ر، لا بد مXثيرو ¡هÕم دªلكم و¡ن��اه دªلكم، 4ٔن 

يZ، ا4نٓ، ا«طط هذا كما اعتبر�ه مخطط استراتيجي، إلا ٔ�ن لابد من الحص 
  .يعني، إظهار الحصيZ بواÁد الشكل اIلي هو واضح Wدا

و�لتالي، هناك بعض المواقع اIلي âي�سائلوا، مجموQة دالمس�شار�ن، ٔ�نها 
  .Îير مشغZ �لشكل الكافي، ومنها السعيدية، ومنها يعني مار�شAيكا

المواقع اIلي تنفقت فيها ٔ�موال، خصنا ند�رو التقLيم الحقLقي  عموما، هذه
دªل ما ٔ�نفق في هذا اuال، حتى يت�ين Iلمغاربة ٔ�نه راه، يعني، المشاريع 

  .دªلنا مشاريع هادفة
ؤ�ثير ان��اهكم السAيد الوز�ر، ٔ�ن قطاع السAياÁة هو قطاع ما زال 

قولو ¾ اليوم ٔ�مام عندو �فٓاق âبيرة، وهاذ الشي قلتو ¾ البارح، ون
المس�شار�ن، ٔ�ن المغرب ما زال في هاذ الوضع اIلي هو مازال �كر، في 

íياAال السuا.  
وقطاع السAياÁة، في مجال السAياÁة اRاyلية خصوصا، ماكايÊش 
إهÕمات éمة Wدا، هناك مجالات قوية، وWادة Wدا، يمكن المغرب يمشي 

يخية، السAياÁة الجبلية، السAياÁة Qلى السAياÁة الثقافLة، السAياÁة التار  :فيها
ا4ٔنهار، نعطيكم نموذج، كما قلت لكم، نموذج دªل مXابع ٔ�م الربيع، اçنموذج 

 - دªل سد المسيرة، ا4نٓ، اIلي هو âيوقع في واÁد الموقع دªل الشاوية 
ورديغة، اIلي خصو يصير 4ٔن موقع سAياí جميل Wدا، في الوقت اIلي 

  .ينشيء مع ماâيÊش فLه حتى
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بمعنى، بغيت نقو¾ السAيد الوز�ر، ٔ�ننا عند� ٔ�فاق âبيرة، في السAياÁة 
اRاyلية وyاص تدار لواÁد الفÇة مhوسطة من اuتمع، �ش يخرجوا المغاربة 
مhوسطي اyRل، كلهم �سافروا، وهذا ممكن يطلع السAياÁة دªلنا إلى 

  .مليون ومن فوق Á20دود 
  ..واحXا كنnمٔلو

  :ةالسAيد رئJس الجلس
  .شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة IلسAيد الوز�ر Iلرد Qلى التعقLب، تفضل السAيد الوز�ر

  :السAيد وز�ر السAياÁة
  .شكرا السAيد المس�شار المحترم

  .وشكرا Qلى اçتهنئة
هذا تتويج لجميع الفاQلين، ولجميع المغاربة ا �ن يغيرون Qلى السAياÁة، 

  .وكذ¾ Qلى سمعة المغرب Qلى المسAتوى اRولي
�لÊسAبة Iلسعيدية، راه كان عندها واÁد يعني، كاينة إشكاليات âبيرة 

 ر،س�ثمم ، واحXا يعني قضينا واÁد السAن�ين W2010دا مXذ فhحها في 
  .ثلاث سAنوات من W�ٔل تجاوز السلبيات اIلي كانت موجودة

مليون دªل اRرهم، Îير تجاوز هذه  300و¡س��ر اIلي بلغ 
  .السلبيات

�ها ا4نٓ، وكذ¾ كانت إشكالية موجودة في بعض الفXادق، احXا تجاوز
  .اIلي خصنا، اIلي تنعملو Qليها، كذ¾ في المارينا إلى Îير ذ¾

إذن، كانت سليبات نحن نت�اوزها، ولكن، رغم ٔ�ننا نوWدو ا4نٓ 
كون فيها طاقة إيوائية دªل  سر�ر، كاينة إشكالية  8000السعيدية و̧

موجودة م�لا �لÊسAبة Iلشمال، اIلي خصنا كذ¾ دالموسمية القاتZ اIلي 
نعملو Qليها جميعا �ش نت�اوزوها في إطار الطيران، في إطار ال�سويق 
لشرائح اIلي هي كتكون ما بعد الصيف، وما ق�ل الصيف، إذن، خصنا 

  .لابد ٔ�ننا ÜشAتغلو Qليها
Îير �لÊسAبة لمار�شAيكا، مار�شAيكا، راه العمل يعني مشAتغلين فيها، 

ذي يعني، يعني فيها رQاية سامLة، وصاحب الجلاà يتابع هذا ا4ٔمر ها
  .fشكل ح�يث

مار�شAيكا، راه تم العمل fشكل âبير Wدا بعد ٔ�ولا التلوث مابقاش، 
Qلى  سطرا4نٓ م واQٕادة ¡عمار حول مار�شAيكا، وهناك يعني فXادق 

مسAتوى مار�شAيكا، سAتصير من اÁٕدى المنتجعات السAياحLة المسAتدامة 
  .hياز�م 

إذن، العمل فيها ولكن، يتطلب شÇJا من الوقت، �ش يمكXلنا نوصلو 
çيها، ومار�شAيكا مع السعيدية مع ��ر�س Îادي ¸كون، يعني واÁد 
اuموQة دªل المنتجعات اIلي Îادي ¸كون تعطي Iلمنطقة الشمالية واÁد، 

  . واÁد اRفعة قوية Wدا

 ٔ�تفق بnنٔه �لعكس، يعني كان Îير �لÊسAبة IلسAياÁة اRاyلية، لا، ٔ�� لا
  .واÁد التطور âبير Wدا

 %33، وصلت ا4نٓ %25، كانت السAياÁة اRاyلية فقط 2012في 
مليار من اyRل دªل السAياÁة اRاyلية ونحن ÜشAتغل  31وكذ¾ ٔ�ن 

  .Qليها
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر Qلى مساهمتكم في هذه الجلسة

سؤال ا4نيٓ الموWه IلسAيد وز�ر الص!ة، وموضوQه ونhÊقل إلى ال 
  ".ضرورة تnٔهيل وتجويد الخدمات �لمس�شفLات العمومLة"

الكلمة Á4ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¡سAتقلالي، لتقديم 
  .السؤال فليتفضل مشكورا

  :المس�شار السAيد النعم مLارة
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء،
  المس�شار�ن المحترمين،السAيدات والسادة 

  ،السAيد الوز�ر
ٔ�يضا في إطار المراق�ة ال�شريعية Iلبرلمان، سnلٔناكم في  ..في إطار ت��ع

ا4ٔسAبوع الفايت عن مدينة وزان، اليوم اسمحوا لنا ٔ�ن Üسائلكم عن وضعية 
المس�شفLات في المناطق الجنوبية، yاصة فô ٔ�سميتموه ضمن سAياسAتكم 

  .ائي اIلي هو مدينة العيونالحكومLة القطب ¡س�شف
واسمح لي نبدٔ� معك ببعض ا4ٔشAياء اIلي هي موجودة لاطلاع الرٔ�ي 

  .العام Qليها
ٔ�ولا، فô يخص الموارد ال�شرية نهنئكم، 4ٔنه كا�ن ا4ٔطباء ¡خhصاصيين 
في مدينة العيون في القطب ¡س�شفائي، إلا ٔ�ن المشكل في ا4ٔطباء 

 ٔ�ربعة في كل اخhصاص يعملون �لتناوب، ¡خhصاصيين Qلى ٔ�نهم كاينين
وكتجي وتلقى Îير طبJب واÁد، في الوقت اIلي كاينين ٔ�ربعة اIلي 

)affectés ( ،اصةy صاصاتhلى العيون، كا�ن غياب بعض ¡خQ
اخhصاص دªل جراÁة العروق، واIلي âيضطروا الناس دªل المرضى 

  .(la fistule).وا ارâبٔ�كاد�ر �ش القصور الكلوي اتنقلوا إلى مدينة 
كا�ن سوء دªل ا4ٔطباء العامون في المراكز الصحية، كا�ن مراكز صحية 

ٔ�لف دªل الساكنة يحضون بطبJب واÁد، وكا�ن مراكز صحية  40اIلي فيها 
  .ٔ�لاف دªل الناس يحضون بطبي�ين 6فيها 

في  الوفاقمارس و  25مجموQة دªل المراكز الصحية نموذWا كا�ن اÎٕلاق 
ن، كا�ن نقص âبير، السAيد الوز�ر، فô يخص ا4ٔدوية، yاصة مدينة العيو

ا4ٔدوية المتعلقة �لسكري، الضغط اRموي وا4ٔدوية دªل المسAتع�لات 
كا�ن نقص âبير فيها، كذ¾ كا�ن حتى اòتهاء مدة الصلاحLة دªل مجموQة 
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  .دªل ا4ٔدوية ولا زالت تتداول في القطب ¡س�شفائي
 Aل ا4ٔشªة دQيخص كا�ن مجمو ôة التحتية فLÊلي كتهم حتى البIياء ا

المس�شفى اIلي هو âبير اIلي هو الحسن �ن المهدي، واIلي كان ت�نى في 
، واحXا في ÁاWة Iلمشروع، كا�ن المشروع المسAتق�لي دªل 1985

المس�شفى الجامعي، ولكن في ÁاWة uموQة من الإصلاÁات، واIلي 
فائي، مشروع المؤسسة ¡س�شفائية وزار̧كم لا فô يخص ا«طط ¡س�ش

اIلي دار ٔ�ربع سAنوات دون توفير ¡عÕدات اللازمة ì �ش ٔ�مكن تطبيقه 
  .Qلى ٔ�رض الواقع

كا�ن مجموQة من الإشكالات، السAيد الوز�ر، فô يخص القطاع الصحي، 
وهاذ اIلي كتهم الصورة دªل المغرب، واIلي الحقLقة احXا نnسٔف كثيرا Qلى 

  .ا في البرلمان، ولكن ضروري Qلى ٔ�ن نثيرها، 4ٔنها تقلقXا جميعأ�ن نثيره
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة IلسAيد الوز�ر Iلرد Qلى السؤال

  :السAيد الحسين الوردي وز�ر الص!ة
  .شكرا السAيد الرئJس المحترم

  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

فnؤلا كÊشكرك، السAيد المس�شار المحترم، لطرحكم هاذ السؤال، 
والإشكالية دªل القطاع الصحي في ا4ٔقاليم الجنوبية، و¡خhلالات اIلي 
ٔ�شرت لها والنقائص والمشاكل، فهÒي موجودة Qلى الصعيد الوطني ٔ�ولا، 

  .9نيا كن!اولو ما ٔ�مكن تدريجيا �ش ندارâو هاذ المشاكل ونصحوا ا4ٔمور
فô يخص المناطق الجنوبية، كنقل �كل تواضع هناك مجهود ج�ار، âبير 
فô يخص اçنهوض بهذا القطاع في المناطق الجنوبية، فô يخص الموارد 

éني صحة،  400¸زادوا كل سAنة ٔ�كثر من  2015-2014- 2013ال�شرية، 
- Zواد نون، اRاy-الساقLة الحمراء، كلميم - Âة العيون: جميع ثلاث Âات

، إلى é2013-2014 -2015ني صحي سAنوª  400واد ا هب، ٔ�كثر من 
 Á2898دود اليوم، éنيي الص!ة من ممرضين ؤ�طباء في الجهات الثلاث 

éني، Îير كافي صحيح، هذاك الشي اIلي قلت صحيح، ولايني احXا كندارâو 
  .ا4ٔمور تدريجيا

ت البيوطبية، مجهود النقطة الثانية، فô يخص البLÊات التحتية والتجهيزا
ج�ار كذ¾، مغد�شاي ندوي Qلى ذاك الشي اIلي كا�ن، ذاك الشي اIلي 

ذاك الشي اIلي ربما زد�، ولايني ندوي Îير Qلى اتفاقLة شراكة اIلي  ناح صح 
اçنموذج التنموي الجديد لÌٔقاليم وقعنا ٔ�مام صاحب الجلاà في إطار 

مليون درهم، يعني  475مليار و :الساقLة الحمراء- الجنوبية، نذâر Âة العيون
دªل المس�شفى الجامعي اIلي دويتي Qليه  (l’architecture)دªل  ةلمباراا

سAنين، لا، هاذي ªلاه وقعناها ٔ�مام  4سAنين، قلت هاذي  4ما شي 
خرجت،  (L’architecture)صاحب الجلاà هذه بضعة شهور، وكا�ن 

�ن كذ¾ المروحLات، كا�ن Îادي نبداو عما قريب �ش نبداو المس�شفى، كا
كذ¾ المسAتع�لات، الوÁدات ¡سAتع�الية المتنقZ، ما Îاد�ش ندوي 

 .Qلى الترميم ولا التجهيز
مليون  300واد نون، بناء مس�شفى Wديد ب - فô يخص Âة كلميم

مليون درهم، يوم Îد إن  531درهم، الغلاف المالي دªل وزارة الص!ة هو 
المنتخبين إلى كنتو إن شاء الله ومع السAيد رئJس  شاء الله كا�ن اجÕع مع

الجهة، المدراء مشاو راهم في الطريق اليوم، �ش Îادي Üشوف âيفاش 
نخرجو Iلوجود بطريقة اسAتع�الية هاذ المس�شفى، كا�ن بناء مس�شفى 

ZyاRة اÂ ¾يدي إفني، وكا�ن كذAسf مليون  44واد ا هب -إقليمي
  .درهم

  .المحترم شكرا السAيد المس�شار

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا

  .في إطار ما تبقى ¾ من الثواني

  :المس�شار السAيد النعم مLارة
بغيت نثير ان��اهك، السAيد في إطار ما تبقى من الوقت، ٔ�� Îير 

في المنطقة الجنوبية " RAMED1"الوز�ر، Qلى ٔ�نه الناس تJسAتعملوا 
LــتيعطLلـــــوهم مواعQ إ  4ٔ�شهر،  3ى ــــــد ;Jٔ�شهر، بXدك >لى كانت ع

(la mutuelle)  ٔ� د فيQذ موyٔnة ٔ�و كتؤدي يمكن تQبوع، وعندي مجموAس
دªل الناس اIلي عندهم مواعيد Qلى الت!ليلات البيولوجLة، وفô يخص 

  .، وهذا حLف âبير في المشروع اIلي هو ملكي8ا4ٔشعة وكذا Qلى شهر 
 �قص ٔ�� ما تنقولش بnنٔه ما تدار، تدار مجهود ولكن اuهود �قي

  . تيخصو يتزاد ٔ�كثر فnكٔثر، وعندك سوء ال�سAيير في هذه المنطقة
وكنتمنى Qلى ò�ٔكم، السAيد الوز�ر، درتو زªرة واÁدة، كنتمنى مXكم 
¸زورو العيون في الفترة القادمة �ش تعرفو سوء ال�سAيير، 4ٔن مجموQة من 

ت حقLقLة المغالطات تتجيكم في إطار مجموQة من التقار�ر اIلي تتوصلكم لJس
  .Qلى المنطقة

  .شكرا السAيد الوز�ر

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

  .السAيد الوز�ر �قي ليك شي ثواني، تفضل إلى بغيتي

  :السAيد وز�ر الص!ة
بع�اà ٔ�� مhفق معك Qلى ¡خhلالات مرة ٔ�خرى، Îير تنقول �ش 

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 
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عند�  2016ة دªل ندارâو هاذ الموقف فهاذ الحكومة هاذي، فهاذ الميزاني
 les)مليار درهم زائد في الميزانية لهاذ الشي، �ش نوWدو هاذ 

laboratoires)  ليهم هاذQ لي تدويIا(les scanners)  وهاذ
(l’IRM2) ا في إطارواXح(lancer CPS3) بير  إنâ شاء الله يعني جزء

  .Îادي يمشي لÌٔقاليم الجنوبية
ربما Îير كاف، ولكن الحكومة نقطة y�ٔيرة �ش Îادي نقول ٔ�ن اuهود 

  .كاينة إرادة قوية اIلي Îادي نمشAيو إن شاء الله في هاذ ¡تجاه
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا

ٔ�شكرك Qلى مساهمتك في هذه الجلسة، ونhÊقل إلى السؤال ا4نيٓ 
ا4ٔول حول دعم قضاء ا4ٔعمال IلسAيد وز�ر العدل والحرªت، فليتفضل Á�ٔد 

  .ن فريق ¡تحاد العام لمقاولات المغرب لتقديم السؤالواضعي السؤال م

  :المس�شار السAيد يوسف محيي
  .شكرا السAيد الرئJس

  السAيد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  السAيدات المس�شارات المحترمات،

في البداية ٔ�ريد، السAيد الوز�ر، �سم ¡تحاد العام لمقاولات المغرب ٔ�ن 
كم ٔ�هH ٔ�طر وزارة العدل Qلى القفزة النوعية التي حققتموها، ٔ�هنئكم وQبر 

والتي مكXت من fسط القواQد اللازمة لإرساء مXظومة Qداà تÕشى مع 
مhطلبات العصر، ؤ�خص � âر القانونين التنظيميين المتعلقين �uلس اQ4ٔلى 

  .Iلسلطة القضائية و�لنظام ا4ٔساسي Iلقضاة
�شارâية التي اعتمدتها الوزارة في مجال إصلاح مXظومة كما òثمن المنهجية ال 

  . العداà التي كان لنا الشرف في بلورتها معكم
ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�شAيد كذ¾ بعمل القضاة ؤ�طر المحاكم في بلاد� Qلى تفاòيهم 

  . في عملهم �كفاءات Qالية ووطنية صادقة
  السAيد الوز�ر،

اسAيا في تحسين بÇJة لاشك ٔ�ن إصلاح مXظومة العداà �شكل Qاملا ٔ�س
¡س��ر ومXاخ ا4ٔعمال وتعز�ز ثقة المس�ثمر�ن والفاQلين ¡قhصاديين، كما 
ٔ�ن تحسين Wاذبية ¡س��ر لا تتم إلا من yلال توفير مXاخ ملائم لÊشاط 
المقاولات يبعث Qلى الثقة و�شجع Qلى المبادرة ويحفز Qلى ¡س��ر، مXاخ 

 في مLدان ا4ٔعمال دورا محورª في دعم Âود كذ¾ يلعب فLه ا4ٔمن القضائي
  .التنمية ¡قhصادية و¡جÕعية

                                                 
2 Imagerie par Résonance Magnétique 
3 Cahier des Prescriptions Spéciales 

  السAيد الوز�ر،
ا4ٔجXبي الوطني هو من ٔ�هم الضما�ت القانونية لحماية ¡س��ر، سواء 

توفير قضاء مhخصص وسريع لحل المنازQات المرتبطة �لاس��ر، �لإضافة 
ه المنازQات، ويnتئ في مقدمتها إلى ضرورة وجود وسائل بديZ لحل هذ

  . التحكيم الت�اري والوساطة وتجريب مختلف مساطر ال�سوية التوافقLة
في هذا الإطار Üسائلكم، السAيد الوز�ر المحترم، عن �ر�مج الحكومة في 
الرفع من مسAتوى ٔ�داء قضاء ا4ٔعمال لمواâبة المسAت�دات الم�سارQة و�لوتيرة 

تلبية مhطلبات قطاع ا4ٔعمال في الحصول Qلى المطلوبة وحتى �تمكXوا من 
  yدمة قضائية ذات جودة Qالية؟ 

السAيد الوز�ر، ما هي الإجراءات المت�ذة لتعز�ز قدرات كل مكو�ت 
مXظومة العداà، وQلى رٔ�سهم قضاء ا4ٔعمال من حLث التكو�ن والتnهٔيل 

  والرفع من مؤهلاتهم المهنية ودعم كفاءاتهم التخصصية؟
  .شكرا

  :د رئJس الجلسةالسAي
  . شكرا

  .الكلمة IلسAيد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :السAيد المصطفى الرمLد وز�ر العدل والحرªت
  .شكرا السAيد المس�شار المحترم

�لفعل كما تفضلتم اليوم نحن في المملكة المغربية نتوفر Qلى yارطة 
في مLثاق إصلاح الطريق من إصلاح مXظومة العداà، ويتجسد ذ¾ 

Xظومة العداà، هذا الميثاق ا ي شارâت فLه كافة الهيئات والمؤسسات م 
كانت ممثZ  (la CGEM4)وجمعيات اuتمع المدني، ؤ�خص � âر هنا ٔ�ن 

في السAيدة الرئJسة Áاليا والرئJس السابق وهي مXاسAبة ٔ�توWه اçٕيهما وإلى 
ر و¡مhنان الحوار �لشك كافة ٔ�عضاء الهيئة العليا وكافة ا �ن شارâوا في

Qلى اuهود ا ي بذلوه من W�ٔل ٔ�ن نتوفر اليوم Qلى هذا الميثاق ا ي 
  . �ساQد� في عملنا

إذن المس�ثمر ا ي تمثلونه ؤ�يضا يدافع عنه الجميع، 4ٔنه المس�ثمر ي�Êغي 
ٔ�ن ن�Lح ì كافة الفرص الملائمة لكي يقوم بواج�ه، هذا المس�ثمر يهمه لJس 

يهمه القضاء بصفة Qامة، 4ٔنه كما يهمه �4ٔساس  فقط القضاء المتخصص،
القضاء الت�اري، يهمه القضاء ¡جÕعي IلمنازQات الشغلية، يهمه القضاء 

 ٔ�حLا�الإداري في مXازQاته مع اRوà، يهمه ٔ�يضا القضاء حتى الزجري 4ٔنه 
   ..يهاذا4ٔمانة تقع مشاكل، هذه خLانة 

فة مسAتوªت المنظومة القضائية، إذن يهمنا ٔ�ن نقوم بمقاربة إصلاحLة لكا
إذن هذا �ب طويل وعريض، �كفي ٔ�ن نقول لكم ٔ�ننا Q�ٔد� النظر في كل 

 ُ صلح كل شيء، وâ�ٔيد ٔ�ننا توفقXا في ٔ�شAياء كثيرة وâ�ٔيد شيء، وÁاولنا ٔ�ن ن
  .ٔ�يضا ٔ�نه مازالت تنقصنا ٔ�شAياء كثيرة

                                                 
4 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
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نية، لن ٔ�تحدث عن الخريطة القضائية التي òريد ٔ�ن نجعلها ٔ�كثر عقلا
التنظيم القضائي عندكم ا4نٓ في الغرفة ا4ٔولى مشروع قانون التنظيم القضائي 
ا ي سوف يعيد النظر في ٔ�شAياء كثيرة ويجعل ا4ٔمور يعني مفLدة 
Iلمواطن، لن ٔ�تحدث عن المسطرة المدنية كمشروع التي سAت!ال والتي 
 سAبقها ٔ�يضا يعني مشروع قانون مر من هذه الغرفة، يتعلق بت�سAيط

المساطر، م�لا مسطرة ا4ٔمر �4ٔداء، ومساطر ٔ�خرى سوف ت�سط 
  . fشكل âبير Wدا وتجعل من التقاضي عملية ٔ�كثر عقلانية

لن ٔ�تحدث عن تحديث الإدارة القضائية بما يجعل ٔ�ن المعلومLات، المحكمة 
الرقمية تصبح واقعا ملموسا، ذ¾ ٔ�نه ا4نٓ ٔ�صبح �لإمكان ٔ�ن يتابع 

لمس�ثمرون قضاªهم عن بعد ويطلعوا Qلى مnلآتها، ولكن المواطنون ومنهم ا

نحن Üسير في اتجاه ٔ�ن نمكن المتعامل مع القضاء من التعامل عن بعد، 
  . التعاطي عن بعد

ٔ�يضا لن ٔ�تحدث عن التكو�ن، التكو�ن راه عند� فLه ا4نٓ إنجازات 
  .ر البيضاءوهذا fشراكة مع كافة المهتمين والمعنيين، م�لا القطب المالي �Rا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

  .انقضى الوقت

  :السAيد وز�ر العدل والحرªت
في عبارة وWيزة، القضاء المتخصص احXا Îاد�ن فLه، yاصة الت�اري، 
�لÊسAبة Iلتحكيم هذه مسàٔn تعود إليكم، تعود إلى الفاQلين ¡قhصاديين 

  .yاصهم يتعودوا يتجهوا Iلتحكيم
  .شكرا

  :سAيد رئJس الجلسةال 
  . شكرا السAيد الوز�ر

  . في إطار التعقLب الكلمة لكم

  :المس�شار السAيد يوسف محيي
  .شكرا السAيد الوز�ر

  :نقط òريد ٔ�ن òركز Qليها 4لقد ٔ�نصتنا لجوا�كم، و�خhصار لنا 
ٔ�ولا، ٔ�همية القضاء في تحسين مXاخ ا4ٔعمال وتâٔnيد الهيئة الوطنية 

  ا في مXاقشAتها، ؤ�نتم عضوا فيها؛لتحسين مXاخ ا4ٔعمال Qليه
9نيا، الوساطة والتحكيم في المغرب، لولاهما لما تمكXا من yلق القطب 
المالي الإفريقي الجديد ا ي ¸كلمتم Qليه، السAيد الوز�ر، �Rار البيضاء ولما 

 . اسAتطعنا من اسAتقطاب الفاQلين اRوليين ا �ن اسAتقروا به
ساطة الإج�ارية؟ وهل من الممكن تحيين ٔ��ن نحن من الو : والسؤال هو

  قانون التحكيم 4ٔنه يعاني من بعض المشاكل المسطرية؟ 
كذ¾، نطلب مXكم �شجيع التواصل حول ال�سوية القضائية ب�Xظيم 

دورات تحسJسAية لصالح القطاع الخاص، 4ٔنه مع ا4ٔسف لما يل�nٔ المقاولون 
ة ٔ�داة Iلحكامة الجيدة لهذه المسطرة �كون فات ا4ٔوان، وجعل هذه ا4لٓي

  . ا الشركات للاسAتدامة ال�شغيل والتنميةبه تميتح 
  .شكرا السAيد الوز�ر

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا

 ªقات في قضاLه بطء التحقQقل إلى السؤال الثاني موضوhÊوا4نٓ ن
  .الجرائم المالية

الكلمة Á4ٔد السادة المس�شار�ن من فريق العداà والتنمية لتقديم 
  . ؤالالس

  .تفضلي

  :âريمة ٔ�فLلالالمس�شارة السAيدة 
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء المحترمون،
  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

  السAيد الوز�ر المحترم،
تحيل معظم الجهات ا«تصة قضاª الجرائم المالية Qلى الجهات القضائية 

âبيرا يجعل الشكوك ت�سرب  ا«تصة، Îير ٔ�ن التحقLقات fشnنهٔا تعرف بطئا
  . Iلمواطنين والمتابعين

 ا، Üسائلكم السAيد الوز�ر المحترم، عن س�ب بطء هذه التحقLقات 
والإجراءات التي تعتزمون القLام بها ل�سريعها وطمnنٔة المهتمين fشnنهٔا، وطبعا 

  في إطار قواQد المحاكمة العادà؟ 
  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .وز�ر للاWٕابة Qلى السؤالالكلمة IلسAيد ال

  :السAيد وز�ر العدل والحرªت
  السAيدة المس�شارة المحترمة،

ٔ�فهم ò�ٔكم fسؤالكم تقصدون الجرائم المالية التي تختص بها يعني المحاكم 
المالية في كل من محكمة ¡سAتXZاف �لر�ط واRار البيضاء ومراYش 

  . وفاس
Iلي هي دون ذ¾ والتي طبعا، دون ٔ�ن نت!دث عن الجرائم المالية ا

قضية والتي تمر بطرق Qادية، ٔ�ركز Qلى قضاª  47.000تصل إلى حوالي 
  . الجرائم المالية الكبرى

هاذ النوع دªل القضاª معلوم ٔ�نه ي�سم �لتعقLد، 4ٔنه يتطرق إلى 
ميزانيات وإلى و9ئق محاس�Lة وما إلى ذ¾، هذا يتطلب تخصصا، تخصصا 

في قضاء التحقLق، في النيابة التي تت�ذ القرار، في  في الشرطة التي تبحث،
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  .القضاة ا �ن يحكمون
الواقع، ٔ�نه �لفعل كا�ن هاذ المشكل دªل البطء في البحث، نظرا لكثرة 
القضاª ولقZ الباح�ين في جرائم المالية، القرار المت�ذ، ووقعنا Qلى هذا 

ا غتبقاش فقط الشرطة القرار، ؤ�رجو ٔ�ن يخرج إلى الوجود QاWلا هو ٔ�نه م
القضائية التي تقع Qليها ا4ٔعباء الثقZL وÁدها، وإنما سAتصبح Rينا ٔ�ربع فرق 

  . Âوية �كل من اRار البيضاء، مراYش، الر�ط، فاس
ٔ�� ٔ�عتقد ٔ�نه وبعد ٔ�ن تخرج هذه الفرق إلى الوجود وقد خرجت ق�ل 

حث في ذ¾ فرقة فاس، سوف تحل مشكلة البحث، ؤ�� ٔ�عتقد ٔ�ن الب
هذه الحاà ما Îادي يبقاش سAنوات Îادي يعود يعني شهور إن لم ٔ�قل 

  .ٔ�سابيع
التحقLق، يعني التوWه ا ي وÂنا المحاكم بصفhنا مسؤولين عن الإدارة 
القضائية هو ٔ�ن يتم تعيين ٔ�كثر من قاض IلتحقLق �لمحاكم، حتى يتم السAيطرة 

  . ة تتnخٔرQلى يعني الوقت اIلي هو Qلى كل Áال يمر والقضي
كذ¾، Qلى مسAتوى غرف الجناªت، سواء ¡بتدائية ٔ�و 
¡سAتXZافLة، �لفعل كا�ن هناك بعض المحاكم، توWد غرف جXائية تنظر في 

 ªاديةقضاQ ا4ٔموال  وتنظر ªا4ٔموال، وهذا يجعل ٔ�ن قضا ªفي قضا
  . بخصوصياتها تتnخٔر fشكل Îير معقول

ويعني جميع المعنيين يعملون Qلى  في هذا الصدد هناك ا4نٓ قرار م�hذ،
تنفLذه من W�ٔل ٔ�ن �شAتغل الغرف القضائية والجنائية في مسAتو�يها 
¡بتدائي و¡سAتXZافي Qلى قضاª الجرائم المالية التي تهمك وتهمني وتهم 

  .جميع المواطنين، 4ٔن الجميع �ريد ٔ�ن يحارب الفساد
ٔ�ن اRسAتور نص إذن ٔ�ن �شAتغل Qليها وÁدها لكي ت�ت فيها، yاصة و 

Qلى ٔ�ن المحاكم ي�Êغي ٔ�ن تحكم بnحٔكام Qادà وفي W�ٔل معقول، وتnكٔدوا بnنٔ 
  .اW4ٔل المعقول اليوم ٔ�صبح يعني شيء ÜسAتطيع ٔ�ن نحققه

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا السAيد الوز�ر

  .الكلمة Iلفريق إذا ٔ�راد ٔ�ن يعقب، تفضل

  :المس�شار السAيد الحسين العبادي
  .ئJسشكرا السAيد الر 

السAيد الوز�ر Qلى جوا�كم، وكذ¾ Üشكركم Qلى اuهودات  شكرا
الك�يرة المبذوà من طرفكم، من W�ٔل إصلاح مXظومة العداà وإيجاد �لفعل 

  .اRواء ØIاء ò4ٔكم ا�ن اRار
  السAيد الوز�ر، 

السؤال دªلنا دªل فريق العداà والتنمية واIلي Wا حول الجرائم المالية 
�لفعل هي �فٓة العصر، و�شكل تهديدا خطيرا Qلى التنمية ولها �عتبارها 

  . ¸كلفة Qلى ¡قhصاد الوطني
هاذ الجرائم �لفعل، السAيد الوز�ر، كما ٔ�شرتم Qلى ٔ�نها هي في ارتفاع 

رغم اuهودات المبذوà من W�ٔل محار�تها، وهاذ الجرائم اIلي Îالبا ما كتكون 
اسة، كتجعل الرٔ�ي العام يتابعها �هÕم فيها الصZ وثيقة بين المال والسAي

  .ويتابع ٔ�طوار المحاكمات دªلها مXذ البداية إلى اçنهاية
كنلاحظو، السAيد الوز�ر، بnنٔ السلطات ا4ٔمXية ٔ��نت Qلى الن�اQة في 
التصدي لهذه الجريمة، وهذا �سُ�شف من yلال المساطر القضائية 

صة، ولكن �لمقابل هناك والمحاضر المنجزة من طرف هذه الفرق المتخص
بطء âبير في التحقLق وفي إصدار ا4ٔحكام، ؤ�ن هناك ملفات اIلي ركنت 
في الرفوف لمدة سAنوات ومازالت لÌنٓ، اçنموذج ملفات öو�ت المعروضة 

  .Qلى فاس، ملفات بوزنيقة المعروضة Qلى الر�ط وملفات مراYش
لمتخصصة بم!اكم  ¾، نطالبكم السAيد الوز�ر، ٔ�ولا بجعل ا4ٔقسام ا

¡سAتXZاف �كل من الر�ط، اRار البيضاء، فاس، مراYش �لفعل 
مhخصصة في هذه الجرائم، وما نعطيوش الملفات العادية لقضاة التحقLق، 
4ٔن قضاة التحقLق كنعطيوهم الملفات العادية في الصباح وربما في المساء 

  .الملفات واIلي هي ذات طبيعة yاصة
السAيد الوز�ر، التركيز Qلى ¸كو�ن هؤلاء القضاة،  كذ¾ كنطلبو مXكم،

4ٔن هاذي عندهم واÁد الطبيعة yاصة هاذ الجرائم، كتعلق �لمالية، كتعلق 
  . ب�سAيير الجماQات الترابية، وكتعلق �لصفقات العمومLة

ونطالبكم، السAيد الوز�ر، كذ¾ ٕ�صدار ا4ٔحكام داyل واÁد اW4ٔل 
R� ليهQ صوصXاصة في الفصل معقول كما هو مy ،تورAوفي  120س

 àداQ البطيئة هي àولية التي تت!دث عن ال�سريع، 4ٔن العداRالمعايير ا
  .ظالمة

  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا IلسAيد المس�شار

السؤال الثالث موضوQه تنفLذ ا4ٔحكام القضائية الصادرة ضد جميع 
  .المؤسسات العمومLة

ار�ن من فريق التجمع الوطني لÌٔحرار الكلمة Á4ٔد السادة المس�ش
  .لتقديم السؤال، تفضل

  :المس�شار السAيد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

السAيد الوز�ر المحترم، تصدر ٔ�حكام قضائية في مواÂة المؤسسات 
إلا ٔ�نه عند تنفLذ هذه  العمومLة الوطنية، بحيث تصبح ٔ�حكاما نهائية،

ا4ٔحكام Îالبا ما يصادف المتقاضين صعوبة âبيرة تحول دون ذ¾، بحيث 
تمتنع المؤسسات العمومLة ¡مhثال لÌٔحكام القضائية وتمكين ذوي الحقوق 

  .من حقوقهم، اÁتراما Rوà الحق والقانون
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  السAيد الوز�ر المحترم، 
  ه ا4ٔحكام؟لماذا لا تنفذ هذه المؤسسات العمومLة هذ

  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .الكلمة IلسAيد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :السAيد وز�ر العدل والحرªت
  السAيد المس�شار المحترم، 

كما تعلم فإن وز�ر العدل والحرªت لJس مسؤولا عن �قي القطاQات 
الحكومLة ولا عن المؤسسات العمومLة، و�لتالي فسوف ٔ�جLبكم من yلال 

قعي ا ي لا �سمح لي بnنٔ ٔ�صدر ٔ�وامر بناء Qلى سؤالكم لمن يهمه ا4ٔمر مو 
  . لكي يقوم �لتنفLذ في هذا اW4ٔل ٔ�و ذاك

لكن، هذا لا يمنع من ٔ�نه نقوم بتÊسAيق يعني عملية التنفLذ حL; نتلقى 
الشكاªت، والك�ير من الشكاªت نتلقاها بعدم التنفLذ، ÜسAتدعي fشكل 

  .مLة المعنية ونقوم بحثها Qلى التنفLذ في هذا الصدددوري القطاQات الحكو 
مليون من ق�ل  288ٔ�شير إلى ٔ�نه تم تنفLذ حوالي  2015في سAنة 

  . ملف 1717القطاQات الحكومLة ا«تلفة، وهذا المبلغ اIلي هو هم 
و�لطبع لكي نصل إلى تنفLذ ا4ٔحكام القضائية �لشكل ا ي يجعل 

وضوع مقاربة �شريعية، و ¾ مشروع قانون ا4ٔمور ملائمة، نحن نقارب الم
المسطرة المدنية ا ي يوWد مXذ مدة بين يدي ا4ٔمانة العامة Iلحكومة، 
وهذا سAبق ٔ�ن قلته لكم مرارا، Áدد مجموQة من الوسائل لإج�ار Âات 

  .القانون العام لكي تنفذ ا4ٔحكام الصادرة في حقها
ومLة Yجهة يقع Qلى Qاتقها م�لا، تحديد المسؤول الإداري Iلمؤسسة العم

مسؤولية تنفLذ ا4ٔحكام القضائية، مع إقرار مسؤوليته الشخصية التnٔدي�Lة 
ٔ�شهر مع وجوب  3والمدنية في هذا اuال، م�لا، تحديد W�ٔل التنفLذ في 

ٔ�شهر، ابتداء من öريخ المصادقة Qلى ميزانية  6التنفLذ داyل W�ٔل ٔ�قصاه 
¡عÕدات اللازمة ٔ�و الكافLة في ميزانية السAنة السAنة الموالية، إذا لم تتوفر 

  .الجارية
م�لا، إمكانية الحكم بغرامة تهديدية في مواÂة المؤسسة المنفذ Qليها ٔ�و 

  . المسؤول شخصيا عن التنفLذ ٔ�و Qليهما معا إذا رفض المنفذ Qليه التنفLذ
وهناك مقhضيات ٔ�خرى لا يمكن ٔ�ن ٔ�حصيها، لكXني ؤ�� ٔ�تحدث إلى 

شار�ن، الك�ير منهم رؤساء جماQات، ٔ�� ٔ��ساءل هل السادة رؤساء مس� 
  الجماQات يجدون الإمكانية لتنفLذ جميع ا4ٔحكام الصادرة في حق الجماQات؟ 

ٔ�� مجموQة دªل الجماQات �شAتكي لوز�ر العدل ٔ�نه يتم الحجز Qلى 
 حسا�تها، ومن شnنٔ ذ¾ ٔ�ن يعطل éاéا و�ربك ميزانياتها، إذن المشكل

راه ما نظروش Î ìير من Wانب يعني طالب التنفLذ، ٔ�يضا المطلوب في 
التنفLذ، و ¾ yاصنا Üشوفو الصيغة الملائمة تحفظ حق المواطن ؤ�يضا 
تحفظ حق اRوà والمؤسسات العمومLة والجماQات الترابية، وهاذ الشي راه 

Lادي يمكن تفÎه وLبة نهدرو فAاسXادي �كون عندكم إن شاء الله مÎ دو� في
  ..¡تجاه المناسب والصائب إن شاء الله

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا السAيد الوز�ر

  .في إطار التعقLب الكلمة لكم إذا ٔ�ردتم

  :المس�شار السAيد محمد البكوري
  .شكرا السAيد الرئJس

ٔ�شكركم السAيد الوز�ر Qلى جوا�كم الصريح والواضح، مبرزا ٔ�ن الجواب 
fشكل إيجابي Qلى اعتبار ò�ٔكم شخص ì مصداقLة  فرض Qلينا التفاQل معكم

مشددا Qلى ٔ�ن القضاء في محك حقLقي، ٔ�مام تعنت العديد من الإدارات 
والمؤسسات العمومLة في تنفLذ هذه ا4ٔحكام، بل ٔ�كثر من ذ¾ فإن Qدم 
تنفLذها �زعزع هبة اRوà ومصداقLتها، yاصة عندما �سمع المواطن ٔ�ن 

ٔ�عطى تعلôت صارمة في الموضوع «تلف الإدارات  رئJس الحكومة المغربية
  . العمومLة ومؤسساتها �لإسراع ب�XفLذها وإعطاء الحق لمن �سAتحقه

من قانون  433ؤ�نه، كما تعلمون، لا يمكن تطبيق مقhضيات الفصل 
المسطرة المدنية المتعلق ب�XفLذ ا4ٔحكام �سAتعمال القوى العمومLة ضد 

  :المطروحالإدارة، ويبقى السؤال 
ما العمل Áين ¸رفض الإدارة تنفLذ الحكم الصادر ضدها بدعوى الحرص 

  Qلى سلامة النظام العام؟ 
المواطن اليوم ٔ�صبحت تنفذ Qليه ٔ�حكام في سرQة البرق، خصوصا 

  . عندما �كون في مواÂة الإدارة عكس ذ¾ عندما يتعلق ا4ٔمر �لإدارة
  السAيد الوز�ر، 

لمغربية لازالت عصية، ولÌٔسف لازالت �سير نحن نتفهم ٔ�ن الإدارة ا
بوتيرة بطيئة، لكن ٔ�ملنا âبير في المسAتق�ل من yلال التعبئة داyل الحكومة 
من W�ٔل إعطاء دفعة قوية لهذا الموضوع ا ي يبقى في نظر� ٔ�ساسAيا وéما 
 ªلما ٔ�ن مشكل الإمكانيات يبقى 9نوQ ،�Øدة عن بLلإعطاء صورة ج

سAباتي في إطار قوانين المالية، كما ٔ�ن �شLJد السلم ويعالج fشكل محا
¡جÕعي عن طريق التعا�ش بين ا4ٔفراد والإدارة يخلق ثقة وÁاWة ماسة 

 .مhبادà بين الطرفين، ٔ�ساسها الثقة واسAتقرار المعاملات القانونية
  .وشكرا السAيد الوز�ر

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار، السAيد الرئJس

  .كرا السAيد الوز�ر Qلى مساهمتكم في هذه الجلسةش
ونhÊقل إلى السؤال الموWه IلسAيد وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطني 

  ". المرسوم المنظم لمنح ¸راخLص البناء"وموضوQه 
  .الكلمة Á4ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¡شتراكي لتقديم السؤال
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  :المس�شار السAيد عبد الوهاب بلفقLه
  .كرا السAيد الرئJس المحترمش

  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة ٔ�عضاء مجلس المس�شار�ن المحترمين،

السAيد الوز�ر المحترم، في إطار تقريب الإدارة وت�سAيط المساطر 
خصوصا �لعالم القروي، Üسائلكم، السAيد الوز�ر، عن مnلٓ المرسوم المنظم 

  لمنح التراخLص في العالم القروي؟
  .شكرا 

  :السAيد رئJس الجلسة
  .الكلمة IلسAيد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :السAيد إدر�س مرون وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطني
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  السAيد المس�شار المحترم،
فعلا، الوزارة وضعت واÁد مشروع مرسوم يتعلق �لبناء في العالم 

ءات مhعددة واجQÕات مhكررة، القروي، وهاذ المشروع مرسوم تم بعد لقا
وا4نٓ هو عند بعض الوزراء ا �ن يدرسونه ٔ�يضا ليدلوا بدلوهم، Qلما ٔ�نه 

  .التعمير يمس تقريبا جميع الوزراء
  .و�لتالي، فهو âيyٔnذ الوقت دªلو الضروري

ٔ�ما فô يتعلق �لوزارة فقد اòتهت من العمل دªلها، والملف في طريقه 
، ٔ�لا وهي الموافقة دªل اuلس الحكومي إن شاء الله في إلى النقطة اy4ٔيرة

  .المسAتق�ل

  :السAيد رئJس الجلسة
  .الكلمة Iلفريق ¡شتراكي IلتعقLب Qلى السؤال، تفضل

  : المس�شار السAيد عبد الوهاب بلفقLه
  .شكرا السAيد الرئJس
  السAيد الوز�ر المحترم،

 ôة فXضامhكم عضو في الحكومة، والحكومة مò�ٔ لى ٔ�ظنQنها، وJب
الحكومة ٔ�ن، يعني، تقوم بواجبها اتجاه العالم القروي، وخصوصا فهاذ الإطار 
اIلي كتعرفو بnنٔه، هاذ البناء هو ما فيهش Îير الحركة ¡قhصادية ٔ�و تمكين 
يعني المواطن من السكن اللائق، ولكن فLه مجموQة من ا4ٔمور تمس العJش 

  .االكريم لهاذ الشريحة في اuتمع دªلن
  السAيد الوز�ر، 

ؤ�نتم فاQل مLداني في المؤسسة الجماعية، ق�ل ٔ�ن ¸كونو عضو في 
الحكومة، تعرفون وتلمسون بحق معا�ة الساكنة في العالم القروي في هاذ 

  .¡تجاه
وعندما ٔ�سمع ٔ�نه هذا المرسوم مازال مشروQا، فإننا ن�ساءل مرة ٔ�خرى 

Q يخرج هاذ المرسوم، والحكومة ٔ�وشكتAلى نها�تها؟متى س  
فالسAيد الوز�ر المحترم، ما تÊساوش بnنٔه بلاد� مرات من مجموQة دªل 
الفLضا�ت، ٔ�� عشت فمناطق اIلي تضر�ت فيها الفLضا�ت، وتقاس العالم 
القروي، فقيرة، اÜٕسانة عجوز، عندها يعني �راكة مسAيكLنة، ك�سمع طاح لها 

  ...شي لوح ولا طاح çيها
معو ٔ�ش وقع مع رWال السلطة، âيتدyلوا، رWال السلطة، احXا كÊس

  .âيقو¾ âيطبق القانون
الرئJس ما بغاش يعطي الترخLص، والترخLص صعيب، òكونو واقعيين، 
السAيد الوز�ر المحترم، راه هاذ الشي ما يمكXلوش نقومو �لعمل دªل 

  .الحكومة يتقام بهاذ الشكل هذا
  . yاص هاذ المراسAيم تخرج، والت�سAيط دªلها

كذ¾ Qلى مسAتوى المشارف دªل المدن، راه لا اìٕ إلا الله، ٔ�ش ثم 
  .واقع فيها

إلا ماfسطناش، وyلينا المنتخب يخدم، رئJس الجماQة، يخدم بخاطرو، 
  .وyلينا القايد يخدم بخاطرو، وتمكين المواطن �ش يد�ر المسكن دªلو

،Z!Y نو واقع في البلاد؟ راه مصيبةAراه  ٔ�عباد الله، واش كتعرفو ٔ�ش
هذاك، راه قلت ليك البلاصة اIلي وقعت فيها الفLضا�ت راه مشكلة، راه 

  .الناس ما قدروش يبLÊوا، ما قدروش
ٔ�� كنقو¾ في المنطقة دªل سAيدي إفني، في جميع الجماQات دªلها، في 
المنطقة دªل كلميم راه مصيبة Z!Y اIلي وقعت في الفLضا�ت، وما قدروش 

  . التراخLص مشكلةالناس يعاودوا، كلشي
راه هاذي إساءة Iلمواطن، السAيد الوز�ر المحترم، ؤ�نÕ كنعرفو اRور 

  .دªلكم اIلي كتلعبوه، السAيد الوز�ر
واحXا كنعرفو العمل دªلكم الجدي، واحXا ٔ�ملنا فLكم âبير السAيد 
الوز�ر، 4ٔن احXا ثقhنا فLكم ومعرفhنا fشخصكم السAيد الوز�ر المحترم والجدية 

ªعضو في دY ل يعنيyاRكم يعني تدافعو في اò�ٔ اد�ش تب�لوÎ لكم، ما
  . الحكومة ٔ�ن هاذ المرسوم يخرج في ٔ�قرب اWٓ4ال

  .ولكم جزيل الشكر مع كل تمنياتنا �لتوفLق إن شاء الله

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة IلسAيد الوز�ر IلتعقLب

  :تراب الوطنيالسAيد وز�ر التعمير واQٕداد ال
ٔ�ولا، احXا لسAنا في فراغ، 4ٔن كا�ن قوانين، فعلا قوانين صعبة، فعلا 
قوانين 4ٔن هي Îير ملائمة، وهاذ المرسوم الهدف دªلو هو تJسير ا4ٔمور، 

  . و�لتالي لسAنا في الحقLقة في غياب مطلق Iلقوانين في العالم القروي
Wل إخراج هذا نحن وكما قلت نعمل ا4نٓ مع مختلف الوزراء من �ٔ 

النص، والقانون هو هذا، لما تيدار نص لابد الوزراء، كل واÁد ما تيدرسو 
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في القطاع دªلو، في الوزارة دªلو، ولما تيوقع Qليه توافق راه تيدوز في 
  . الحكومة

ا4نٓ، احXا في �خٓر اIلمسات دªلو، ويمكن نقول ¾ Qلى ٔ�نه حصلنا 
بد من الوقت الضروري من W�ٔل إخراWه Qلى الموافقة تقريبا دªل الجميع، لا

  . وسAن��ع هذا ا4ٔمر إلى ٔ�ن يخرج إن شاء الله
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
البناء Îير المنظم وتداعياته Qلى الهيئة اuالية "السؤال الثاني موضوQه 

  ".والتنمية
  .الكلمة لفريق ا4ٔصاà و المعاصرة فليتقدم Á�ٔدهم مشكورا، تفضل

 Aيد حميد القميزةالمس�شار الس:  
  .السلام Qليكم

  السAيد الرئJس،
  إخواني المس�شار�ن، ٔ�خواتي المس�شارات،

  السAيد الوز�ر،
السلبية لظاهرة البناء Îير المنظم Qلى اçتهيئة اuالية  تلت!دªأ�مام 

والتنمية الجهوية، وفي ظل الزحف المهول Iلبناء Qلى ا4ٔراضي الفلاحLة 
الوز�ر المحترم، حول الصعو�ت التي تحول دون والسقوية، Üسائلكم، السAيد 

توفير احhياطي عقاري يمكن اسAتعماì في ضبط اuال والتحكم في توسع 
  العمراني؟

وما هي ا4ٔسAباب التي تحول دون إدماج التراث العمراني في مشاريع 
  الت�ديد والبناء الحديث، بما يحافظ Qلى ا4ٔصاà العمرانية والجودة في البناء؟

  .اشكر 

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة IلسAيد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :السAيد وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطني
  .شكرا السAيد المس�شار المحترم

صحيح ٔ�ن البناء Îير المنظم والعشوائي في مدة طويZ جعل من المغرب 
Jتي Îير Áدا واÁد اuال 4ٔنه صعب، حLث ٔ�نه كانت مدن بnكمٔلها، إلى مش 

الر�ط، كانت القرية ٔ�ولاد موسى كلها م�نية بطريقة عشوائية، كذ¾ 
نواí سلا كلها كانت م�نية بطريقة عشوائية، في مدن ٔ�خرى من المغرب 

  . كذ¾، ٔ�حLاء بnكمٔلها
لكن، هذا تغير يجب ٔ�ن نقر بهذا، تغير وتوقف لJس بطريقة نهائية، 

  . ة التي كان Qليها البناء العشوائيلكن توقف كثيرا ولم يعد بتk الشراس
ا4نٓ هل يضع إشكاليات؟ فعلا يضع إشكاليات في التخطيط وفي وضع 

مخططات Wديدة، ما نÊساوش ٔ�ن الحكومات السابقة كانت كتدوز الوقت 
يعني Îير   (restructuration)دªل   (les plans)دªلها كامل Îير في

  . تنرقعو
دªل التصاميم  11دة، yلقXا هاذ العام مخططات Wديا4نٓ، ولينا عند� 

عندها واÁد الطابع استراتيجي، عند� التغطية،  اIلي هي (L’SDU5)دªل 
، البارح جLت من 100%ٔ�كاد ٔ�قول في بعض المناطق، بعض ا4ٔقاليم 

�لتعمير، مXاطق  100%، اuالات öزة، öو�ت مغطاة ö%100و�ت 
لتعمير، لكن و9ئق التعمير فيها ٔ�خرى اIلي مشJت لها مغطاة بو9ئق ا

  . سAنين yاصنا نبدلو 10اسAتمرارية، لابد ما تبدل، 4ٔن كل 
إذن كا�ن اسAتمرارية دائما، و�لطبع كا�ن إشكالات نحاول ٔ�ن نعالجها، 

اIلي كانت  40في العام عوض  150العدد دªل التصاميم ولينا كند�رو 
في  150عام وصلنا ل في ال 40سAنين، كنا تند�رو  4سAنين ولا  3هاذي 

السAنة، هذا إنتاج غز�ر وéم Wدا، ومن شnنٔه ٔ�ن يخفف من الإشكالية، 
كذ¾ قوانين ا4نٓ ٔ�و مشاريع قوانين كاينة في البرلمان راه تناقشوها، Îدا 
Îادي نصوتو Qلى نص ¸يهم المراق�ة دªل البناء، وهذا نص éم Wدا، 

  . ناء العشوائيسAيكون مساهما في الحد من الإشكالية دªل الب 
فô تعلق �4ٔراضي راه كانت المناظرة، كن�سAناو ا4نٓ، اRراسة كاينة 
Qلى مسAتوى رئاسة الحكومة، كن�سAناو المكhب دªل اRراسات اIلي 
âيجري هاذ اRراسات، بماذا سAيخرج فô يتعلق �4ٔراضي التي �سAتوجب 

  .مسAتق�لا ٔ�ن تحدد Iلبناء
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .إطار التعقLب، الكلمة Á4ٔد ٔ�عضاء فريق ا4ٔصاà والمعاصرة، تفضلفي 

  :المس�شار السAيد امحمد ٔ�حميدي
  السAيد الوز�ر، 

�كل صراÁة 4ٔننا نتكلم عن البناء العشوائي، وتعجبنا قلتو في الجواب 
دªلكم بnنٔ توقف، سAب!ان الله، بحال ما Qا�شAيÊش في المغرب، ما عرف 

  فين Qا�ش؟ 
 ٔnلي شوه المدن دالمغرب، مع العلم بIل البناء العشوائي اªن الظاهرة د

فعلا هناك واÁد العمل ج�ار فô يخص البLÊة التحتية، �uهود دªل سAيد� 
  .الله ينصرو، ولكن بغينا حتى إيجاد Áل

ولكن، السAيد الوز�ر، واÁد الحاWة، احXا ما Îادي نقولولكش بnنٔ 
سAنين، ٔ�ش Îادي د�رو لنا في  Î5ادي د�رو، 4ٔن إلى ما درتوش هاذي 

  ٔ�ربع شهور اIلي بقاو للانت�ا�ت؟ 
احXا ملي كنقولو بnنٔ البناء العشوائي وكا�ن هنا سAياسة المدينة، ولكن 

وâيجيوا .. ÜسhJو ¸نمية العالم القروي، 4ٔن كا�ن الهجرة دالعالم القروي لهاذ

                                                 
5 Stratégie de Développement Urbain 
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العشوائي، الناس إمكانيات ضعيفة وضعيفة Wدا، �ش âيمشAيوا لهاذ البناء 
خصوصا البناء العشوائي اIلي كJس�ب في الجرائم، �كل صراÁة 4ٔن âيكون 
ٔ�زقة ضيقة، بعض المارة ما âي�بروش حتى مXين Îادي يدوزهم، إلى Wانب 
الفضاءات العمومLة ما âيناش، ما كا�ن لا مدارس، لا مXاطق خضراء، لا 

  .مس�شفLات، إلى Îير ذ¾
هاذ الحكومة هاذي ملي بدات  ولكن، الغريب في ا4ٔمر، كÊسمعو

كتقول بnنهٔا تحارب الفساد، واحXا في ا4ٔسAبوع الماضي قرينا فواÁد الجريدة، 
بnنٔ مسؤول في الحكومة، وز�ر بيدو بnنٔ âي�ني العشوائي في سلا، Îير 

  .قولو الحقLقة Iلمغاربة، هاذ الشي اIلي بغينا، السAيد الوز�ر
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  . لمس�شارشكرا السAيد ا

  في إطار التعقLب السAيد الوز�ر، إذا كان عندكم إضافة؟ 
  .شكرا

نhÊقل إلى السؤال ا4ٔول، الموWه IلسAيد وز�ر التربية الوطنية، 
  ".معايير توزيع دعم اçتمدرس"وموضوQه 

الكلمة Á4ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اRسAتوري اRيمقراطي 
  .¡جÕعي لتقديم السؤال، تفضل

  :س�شار السAيد محمد Qدالالم 
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  السAيد الوز�ر،
مXذ الحكومات السابقة تم تخصيص دعم yاص لفائدة تمدرس ٔ�طفال 
العالم القروي، وذ¾ بهدف محاربة الهدر المدرسي، خصوصا في ٔ�وساط 

وية التي تعاني الفقر واçتهمJش بدyل إضافي الفhيات، و�شجيع ا4ٔسر القر 
  . يحفزهم Qلى تدر�س ٔ�بنائهم

وقد تم اعÕد معايير محددة من ق�ل وزار̧كم لمنح هذا اRعم، لكن 
الملاحظ، السAيد الوز�ر، ٔ�ن العديد من ا4ٔسر القروية لا �سAتفLد من هذا 

الغبن اRعم كما اسAتفادت مXه ٔ�سر ٔ�خرى، وهو ما يجعلها �شعر بنوع من 
واللا مساواة، حLث نجد ٔ�ن ٔ�سر �سAتفLد ؤ�خرى في دوار مجاور لا 

  . �سAتفLد، Qلى الرغم من �شابه بل تماثل الظروف المعJشAية
  :Ü ،qW4ٔسائلكم السAيد الوز�ر

  ما هي معايير اسAتفادة ا4ٔسر الفقيرة �لعالم القروي من اRعم المدرسي؟
  .شكرا السAيد الرئJس

  :السAيد رئJس الجلسة
  .سAيد الوز�ر، الكلمة لكم في إطار الجواب Qلى السؤالال 

السAيد yاR �رWاوي الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
  :المهني

  .شكرا السAيد الرئJس
شكرا السAيد المس�شار Qلى هاذ السؤال، ا ي يتطرق لموضوع Wد 

ة، وبطبيعة الحال كما éم، يبين اuهودات التي تبذلها اRوà المغربية والحكوم
قلتم مXذ الحكومات السابقة، وهاذ اuهود راه قل نظيره في دول ٔ�خرى، 
و�تمثل في هاد المعو�ت التي تتوفر Iلتمكن من تعميم و�شجيع اçتمدرس، 

  . وخصوصا في العالم القروي ووسط ا4ٔسر الفقيرة والهشة
المدرسAية والنقل هاذ ا4ٔنواع من المساQدات تتعلق �Rاyليات والمطاعم 

" تJسير"ثم م�ادرة ، "مليون محفظة"المدرسي، وكذ¾ المبادرة الملكLة 
  . Iلتحويلات المالية المشروطة

هناك معايير وضعت مXذ الحكومات السابقة وبتÊسAيق، لJس فقط 
وزارة التربية الوطنية هي التي وضعتها، بتÊسAيق مع Âات حكومLة ٔ�خرى 

ار المبادرة الوطنية Iلتنمية ال�شرية، هاذ خصوصا وزارة اRاyلية في إط
المعايير كلها تتعلق �لاحhياج، تتعلق �لوسط الهش ويهم �لخصوص القرى 

  .وا4ٔماâن التي تعرف ÜسAبة âبيرة من ¡حhياج
  .وشكرا

  :الجلسة رئJسالسAيد 
  .شكرا IلسAيد الوز�ر

  .الكلمة لكم في إطار التعقLب

  :السAيد محمد Qدال المس�شار
  .الرئJسشكرا 

  .شكرا السAيد الوز�ر
بدوري بغيت Üشكركم وÜشكر الحكومات السابقة Qلى هاذ اuهود، 
ولكن هناك yلل، كا�ن شي ÁاWة yاص فيها اQٕادة النظر، وبغينا كذ¾ 
�ش د�رو واÁد اuهود إضافي وبغيناكم �ش ¸كونو Qلى بXJة �لÊسAبة لÌٔقاليم 

  . لبر�مج اسAتع�الي �ش �سAتفLدواالنائية والفقيرة، وتخصصوا لهم واÁد ا
4ٔنه يحز في نفسAنا فاش يجي طالب عندك، يعني نفس الحاà العائلية، 
نفس الحاà المادية، واÁد كJسAتافد وواÁد ما كJسAتفLدش، يعني هنا كا�ن 

  . شي ÁاWة yاصة
وبغيناكم كذ¾، السAيد الوز�ر المحترم، ٔ�� ما تنعطيكش تعلôت ولكن 

I ل بغيناكم تخرجوªل المدراء ودªدوش بعين ¡عتبار المحاضر دyö لواقع، ما
المندوبين الإقليميين والمف�شين، يعني تد�رو واÁد التواصل مسAتمر مع 

  .جمعيات �ٓ�ء ؤ�ولياء التلامLذ �ش يعني ¸كونو ضابطين الموضوع بدقة
  .وشكرا لكم

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا
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  .ٔ�ردتم، تفضلوا السAيد الوز�ر في إطار التعقLب إذا

  :السAيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا السAيد المس�شار

كما قلت هناك مجهودات تبذل ويتم تطو�ر هذه اuهودات �سAتمرار 
  . وبتÊسAيق و�شارك مع قطاQات ٔ�خرى

هذه المعايير إذن كما قلت ¸ركز Qلى الخصاص وQلى الفقر وQلى 
ج الفعلي، وهذه المعايير بطبيعة الحال يمكن تطو�رها �سAتمرار، كما ¡حhيا

ٔ�ن المسAتفLد�ن من هذه الاQٕا�ت يتم �سAتمرار توسAيع هذه القاQدة çتمكين 
ٔ�كبر Qدد ممكن من ¡سAتفادة من هذه الاQٕا�ت وهذه الخدمات التي 

  .�شجع Qلى اçتمدرس
قطاع التربية الوطنية، هو وفي إطار الجهوية المتقدمة التي تم تفعيلها في 

من ٔ�وائل القطاQات التي فعلت فعلا الجهوية في إطار الحكومة، هناك ا4نٓ 
سلطة واسعة لمدراء ا4كأديميات والمد�ر�ن الإقليميين çتمكنهم من اتخاذ القرار 
المناسب في الوقت المناسب مع اy4ٔذ بعين ¡عتبار هذه المعطيات التي 

  .ٔ�شرت اçٕيها
  .وشكرا

 Aسيد السJالجلسة رئ:  
  .شكرا IلسAيد الوز�ر

السؤال الثاني في نفس القطاع، موضوQه إصلاح المدرسة المغربية، 
  .والسؤال موWه من فريق العداà والتنمية لتقديم السؤال، فليتفضل Á�ٔدهم

  :السAيد عبد الكريم لهوا�شري المس�شار
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء،
  ارون المحترمون،السAيدات والسادة المس�ش

هاذ الموضوع دªل إصلاح المدرسة الوطنية، هو موضوع éم ولعq كان 
موضوع خطاب ملكي سامي ا ي وضع فLه �شخيصا Iلوضعية، ٔ�صدر 

-2015اuلس اQ4ٔلى Iلتربية والتكو�ن تقر�را في الموضوع، بل ٔ�صدر رؤية 
الإنصاف : ا4ٔمور 3، هذه الرؤية في الحقLقة كانت �سAتهدف إنجاز 2030

  . والجودة و¡رتقاء
ثم، السAيد الوز�ر، مXذ ذ¾ الحين إلى اليوم، فعلا مرت سAنة Qلى 

  :هاذ التقر�ر تقريبا، اليوم Üسائلكم
ما هي ٔ�هم الإجراءات التي تم اتخاذها في اuال لمعالجة ¡خhلالات التي 

  . تعاني منها المدرسة المغربية
  .شكرا السAيد الوز�ر

  :لجلسةالسAيد رئJس ا
  .الكلمة لكم السAيد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال، تفضلو

  :السAيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
شكرا السAيد المس�شار Qلى هذا السؤال، وQلى ¡هÕم بقطاع التربية 

  . الوطنية والتكو�ن
، وهو 2030-2015كما قلتم هناك إذن مشروع الرؤية الإستراتيجية 

Áدث Wد éم في المغرب، هي إذن رؤية تعطي نظرة واضحة Qلى القطاع، 
  . هناك حصيZ، ثم هناك إستراتيجية Iلتطو�ر المسAتق�لي

وهاذ الرؤية التي تم تقديمها ٔ�مام صاحب الجلاà وتمت المصادقة Qليها 
كذ¾ في مجلس الحكومة، تم ٔ�يضا �شكLل لجنة وزارية ت�شكل من مجموQة 

  . طاQات لمتابعة تنزيل هذه الرؤيةمن الق
والوزارة كذ¾ ٔ�صدرت التدابير ذات ا4ٔولوية التي تÊسجم مع هذه 
الرؤية في إطار Qدة مشاريع لتنزيلها، وبدٔ�ت فعلا في تنزيلها بتÊسAيق مع 

  . مد�ري ا4كأديميات والمد�ر�ن الإقليميين في إطار التقسAيم الجهوي الجديد
هناك لجنة قLادة لتنزيل هذه الرؤية، وجعل  ثم ٔ�ن هناك مhابعة يومLة،

  . هاذ الإصلاح إصلاح مؤسساتي ودائم و�شارك فLه الجميع fشكل فعلي
  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا السAيد الوز�ر

  .الكلمة لكم في إطار التعقLب إذا ٔ�ردتم ذ¾

  :المس�شار السAيد عبد الكريم لهوا�شري
  . شكرا السAيد الرئJس

 Aرجو ٔ�ن ¸كونوشكرا السò لى هذه المعطيات، وإن كناQ يد الوز�ر ..
ا4نٓ ¸كلمتو لنا Qلى الجانب المسطري وداyل الإدارة وماذا يجري من 
اQٕداد، احXا كنا بغينا فعلا توقفو معنا وتعطو� إجراءات اIلي في الحقLقة 
اليوم yارWة Iلميدان لمعالجة ¡خhلالات، ¡خhلالات اIلي هي كاينة 

ؤ�ساسAية، هي عند� موضوع دªل البLÊات التحتية، المؤسسات جوهرية 
وا4ٔقسام، العدد دªلها ٔ�نه Îير كافي، وكنظن تتقاسمون معنا، السAيد 

  . الوز�ر، هذا المعطى
ا4ٔمر الثاني هو الموضوع المتعلق �لموارد ال�شرية، الموارد ال�شرية من 

ها والخصاص اIلي هو زاويتين، من الزاوية ا4ٔولى هي من حLث العدد دªل 
كا�ن، من درWة 9نية هو التnٔهيل والتكو�ن المسAتمر، من درWة 9لثة، وإن 
 ôيتعلق �لعناية بهذه الموارد ال�شرية، خصوصا ف ôكنت ٔ�ضيفها، وهي ف
يتعلق بnهمٔ إجراء، وا ي تnخٔر كثيرا وهو الموضوع المتعلق �لنظام ا4ٔساسي 

لموضوع ا ي لم يتم لحد ا4نٓ، ومازال مXتظرا لرWال التربية والتكو�ن، هاذ ا
نhÊظره 4ٔنه سAيعالج اخhلالا éما، وسAيكون دفعة نوعية لهذه الفÇة IلقLام 

  . بواجبها
نعم اليوم، السAيد الوز�ر، نحن ٔ�مام، وهنا بغيت نذâر في �خٓر كلمة، 
نحن ٔ�مام امh!ا�ت اليوم اIلي امh!ا�ت الإشهادية، هذه ¡مh!ا�ت تعرف 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

13 

  )2016 ماي 3( 1437رجب  25

hلالات مXذ سAنوات ولا ٔ�دل Qلى ذ¾ ال�سريبات التي تقع بين الفLنة اخ 
  . وا4ٔخرى

ماذا Q�ٔددتم، السAيد الوز�ر، لمعالجة هذه ¡خhلالات حتى تبقى 
الشواهد التي تمنحها مؤسس�Xا معترف بها داyليا ومعترف بها yارجLا، 4ٔنه 

ن ق�ل اليوم هذه الشواهد التي تمنح 4ٔبنائنا ٔ�حLا� �شكك فيها م
  .المؤسسات

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

  . في إطار الرد Qلى التعقLب تفضلو السAيد الوز�ر

  :السAيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  شحال عندي دالوقت؟ 

  . شكرا السAيد المس�شار المحترم Qلى هذا الرد وهذه المعطيات
مور المهمة التي يمكن إدراÂا في إطار هذه من ضمن كذ¾ ا4ٔ 

اRينامLة، ٔ�ن الحكومة بصدد تحضير قانون إطار المتعلق �لرؤية 
الإستراتيجية، و�شAتغل هذه اIلجنة المتعددة القطاQات Qلى هاذ القانون 
الإطار، ا ي سAيمكن، كما قلت، من تJسير تنزيل هاذ الإصلاح وهذه 

  .الرؤية الإستراتيجية
شرت التدابير ذات ا4ٔولوية تتضمن Qدة تدابيروQدة مشاريع تهم وكما �ٔ 

العنصر ال�شري، تهم التجهيزات والمؤسسات، كما ٔ�ن هناك حوار دائم 
ومسAتمر مع النقا�ت حول النظام ا4ٔساسي، وهاذ الحوار هناك مسائل تم 

افق Qليها وهناك مسائل في إطار النقاش لتتويجها بتصور موÁد Iلتمكن التو 
  .من إخراWه في ٔ�سرع وقت ممكن إلى الوجود

  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا IلسAيد الوز�ر

  ".ٔ�داء مسAتحقات المقاوà"السؤال الثالث موضوQه 
ة الكلمة Á4ٔد السادة المس�شار�ن ا4ٔعضاء من فريق ا4ٔصاà والمعاصر 

  .لتقديم السؤال، فليتفضل Á�ٔدهم

  :المس�شار السAيد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شار�ن،

السAيد الوز�ر، توا¸رت Áالات إفلاس العديد من المقاولات fس�ب 
  . ئدتهاQدم دفع وزارة التربية الوطنية IلمسAتحقات المتعلقة ٕ�نجاز المشاريع لفا

ٔ�مام هذا الوضع Üسائلكم، السAيد الوز�ر، عن س�ب تقاعس الوزارة 
  عن ٔ�داء المسAتحقات Iلمقاولات؟

  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا IلسAيد المس�شار

  .الكلمة IلسAيد الوز�ر في إطار الرد Qلى السؤال

  :السAيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  . السAيد المس�شار شكرا

كانت ا4كأديميات  2009جوا� Qلى هذا السؤال إلى Áدود سAنة 
تتوصل �لسAيوà بتطابق مع مجموع ¡عÕدات المرصودة لها كامy Zلال 

  . نفس السAنة المالية
تم اعÕد منهجية Wديدة من طرف وزارة  2010ولكن ابتداء من سAنة 

لسAيوà والحاجLات الفعلية من المالية تقوم Qلى الربط بين التزويد �
ا4ٔداءات، اعÕدا Qلى ميزانية الخزينة التي تyٔnذ بعين ¡عتبار رصيد 

  .حساب ا4مٓر�ن المساQد�ن �لصرف وا4مٓر�ن المساQد�ن التابعين لهم
ملايير درهم �رسم سAنة  4تم صرف حوالي  2015مع ذ¾ سAنة 

ملايير  8لى Áدود مجملها خصص لتصفLة بعض اRيون التي وصلت إ  2016
  .دªل اRرهم، وهذا نتاج الحكومات السابقة

ا4نٓ هناك مجهود يبذل لتصفLة �قي اRيون �لتÊسAيق مع وزارة المالية، 
وقد صادف هذا ا4ٔمر اعÕد التقسAيم الجهوي الجديد في الوزارة، مما 
يتطلب اتخاذ مجموQة من القرارات çتمكين مد�ري ا4ٔكاديميات من تصفLة 

ه اRيون fشكل قانوني، وتم التÊسAيق في هذه المسàٔn مع مصالح وزارة هذ
  .المالية وسJتم عما قريب إذن الشروع في تصفLة ما بقي من اRيون

  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
 .شكرا

  .في إطار التعقLب الكلمة Á4ٔد ٔ�عضاء الفريق، تفضل

  :المس�شار السAيد الحو المربوح
  .شكرا السAيد الرئJس

 Aيد الوز�ر، الس  
في الحقLقة الجواب دªلكم Wاب قضية ا4مٓر �لصرف، قضية ما ورuتهم 

  . عن الحكومة السابقة
  ٔ�لم تnتٔوا من W�ٔل معالجة ما ¸ركته الحكومة السابقة؟

قضية ا4مٓر �لصرف، السAيد الوز�ر، شnنٔ الحكومة، هضرتو Qلى 
  التقطيع، فهل �غثتكم الجهوية؟ 

سAنين، واش Wا¸كم  5يدyل Áيز التنفLذ  هو موضوع كناقشوه ق�ل ما
  بغثة؟ 

  السAيد الوز�ر، 
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ملي كتعطيو صفقة لواÁد المقاول، والمقاولات عندكم راه Îالبا مقاولات 
صغيرة ومhوسطة، إذن هشة فô يخص السAيوà، ملي كتعطيو صفقة دون 

كما ò�ٔكم تعطون شAيك بدون رصيد،  ..كنقارنو¸رت�Jات ا4ٔداء، ٔ�� هاذ الشي 
كتجعلو هذاك المقاول ملي ما âيت�لصش نظرا لهذه المشاكل كلها اIلي  4ٔنه

كتهم التدبير دªل الوزارة دªلكم، كتجعلو هاذ المقاول âيمشي مع ا4ٔسف 
مكره 4ٔنه yاصو يخلص ا4ٔجراء،  Iلسجن، âيعطي شAيكات بدون رصيد،

 .yاصو يخلص الضرائب
ت الصغيرة والمتوسطة فهل من المعقول، السAيد الوز�ر، ٔ�نه هاذ المقاولا

ك�سال الفلوس Iلوزارة دªلكم ووزارة المالية تترغم Qليها �ش تخلص 
الضريبة، ويhÊظر ا4ٔداء ا ي لا يدري متى سAيnتئ؟ ٔ�نتم ٔ�قررتم ا4نٓ ٔ�نه 

  .دالمليار دªل اRرهم �4قLة 
  السAيد الوز�ر، 

حقات ٔ�لا ¸رون ٔ�ن هذا هو تمويل دªل �سAييردªل الوزارة دªلكم بمسAت
المقاولين، وهو كذ¾ بصفة Qامة، 4ٔنه ما كاÜش Îير الوزارة دªلكم، 

  الحكومة بصفة Qامة، المسAتحقات دªل المقاولات تعد �لملايير؟
  السAيد الوز�ر، 

ٔ��ن نحن من قانون �Wٓال ا4ٔداء، قانون خرجhو الحكومة بعيوب كثيرة 
  وهي ٔ�ول من يخرقه؟

  السAيد الوز�ر، 
ما الاâٕراهات المالية دªل هاذ الحكومة؟ البترول بغينا نعرفو �شAٓنا ه

رخLص، المقاصة كتعطي ٔ�موال éمة، محصول الضرائب طالع، ؤ�شAنو هو 
  التفسير؟

  . التفسير الوحLد هو التدبير دªل حكومة دªلكم، السAيد الوز�ر
  .إذن yلصو المقاولات �ش �ساهمو في اقhصاد البلاد، السAيد الوز�ر

  .وشكرا

  :الجلسة السAيد رئJس
  .شكرا IلسAيد المس�شار المحترم

  .في إطار الرد Qلى التعقLب إذا ٔ�ردتم السAيد الوز�ر، تفضلوا

  :السAيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
كما قلت هاذ المبالغ هي من ¸راكمات الفترات السابقة، والحكومة ا4نٓ 

هاذ الملف �سAتمرار وبتعاون مع  y�ٔذت ا4ٔمور بجدية وتعمل Qلى تصفLة
الجميع، وا4نٓ كما قلت بناء Qلى الجهوية المتقدمة التي تم تفعيلها هناك 
مسؤولين Qلى المسAتوى المحلي يبذلون مجهودا ج�ارا وâبيرا بتÊسAيق مع 
المصالح المركزية وبتÊسAيق مع وزارة المالية لتصفLة هذا الملف fشكل كامل 

  .في ٔ�سرع وقت ممكن
  .وشكرا

  

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا IلسAيد الوز�ر

تعيين مدراء "ودائما في نفس القطاع، السؤال الرابع موضوQه 
والسؤال Iلفريق ¡سAتقلالي، فليتفضل " ا4كأديميات والمدراء الإقليميين

  .Á�ٔدهم مشكورا

  :المس�شار السAيد عبد السلام اIلبار
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء،
  ،الإخوةا4ٔخوات، 

سؤالي السAيد الوز�ر المحترم، ٔ�تمنى ٔ�ن يعرف الجميع ومن yلال هذا 
المنبر طريقة تعيXJكم Iلمدراء، مدراء ا4كأديميات والمدراء الإقليميين لوزارة 

  .التربية الوطنية
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا IلسAيد المس�شار

  .الكلمة IلسAيد الوز�ر

  :�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالسAيد الوز�ر المنتدب Rى وز
  .شكرا السAيد المس�شار Qلى هاذ السؤال

بحيث ٔ�نه بخصوص تعيين مد�ري ا4كأديميات والمدراء الإقليميين هناك 
ضوابط ونصوص قانونية تم اعÕدها في هاذ الصدد، بحيث ¸نهج الوزارة 

تعتمد  مسطرة ¡نتقاء بعد فhح �ب الترشAيح، وهناك مسطرة للانتقاء

مجموQة من المعايير، تم �شكLل لجن مhعددة التكو�ن، بحيث هناك ٔ�عضاء 
من الوزارة وهناك ٔ�عضاء من yارج الوزارة مشهود لهم �لكفاءة 

  .و¡سAتقامة
وفي هذا الصدد، تم اعÕد م�ادئ ومعايير واردة في القانون التنظيمي رقم 

والمساواة وQدم  ¸رتبط بتكافؤ الفرص و¡سAتحقاق والشفافLة 12.02
  .اçتمييز والمناصفة والنزاهة و¡سAتقامة

كما قلت اIلجنة اعتمدت �لإضافة إلى التكو�ن المتعدد ا«تلط، اعتمدت 
Qلى شAبكة موÁدة Iلتقويم تفادI ªلتفاوöت المحتمZ واعتمدت كذ¾ م�ادئ 

  .السرية
بخصوص المد�ر�ن الإقليميين، ا4نٓ مع اعÕد، هذه من �خٓر 

 Aيم الجهوي الجديد ا4نٓ ا4كأديميات هي التي المسAد التقسÕت�دات، مع اع
وانتقاء المد�ر�ن الإقليميين في  الترشAي!اتفhح �ب س�hكلف بمتابعة مسطرة 

  .إطار تفعيل الجهوية المتقدمة
  .وشكرا
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  :الجلسة رئJسالسAيد 
  .في إطار التعقLب Qلى السؤال إذا ٔ�ردتم، تفضلوا ،السAيد الرئJس

  :السAيد عبد السلام اIلبار المس�شار
  .شكرا السAيد الرئJس

  السAيد الوز�ر، 
الفريق ¡سAتقلالي لازال يصر ويلح عن سؤالي، هل هناك وزارة 

  التربية الوطنية في هذا البØ؟
عندما �سAتدعى وز�ر التربية الوطنية Iلجنة التعليم، لنبحث ون�Êه 

اهو معا� السAيد ونوWه السAيد الوز�ر، فnLبىٔ و�سAتخف بهذه المؤسسة، ه
  .رئJس اIلجنة، لجنة التعليم

اليوم، تم تعيين مدراء ٔ�كاديميات بطريقة Îير قانونية، بطريقة Îير 
دسAتورية، وتم النصب Qلى السAيد رئJس الحكومة، تم الت!ايل Qلى 

  .اخhصاصات السAيد رئJس الحكومة، السAيد الوز�ر المحترم
ة دªل مدراء ا4كأديميات هل نحن في بØ القانون؟ âيف يتم إعفاء ٔ�ربع

بدون مسطرة؟ وهل لكم الصلاحLة، السAيد الوز�ر �لإعفاء؟ ا ي يعفي 
  .هو السAيد رئJس الحكومة

âيف سمحتم 4ٔنفسكم بخرق القانون، وâيف نصبتم مدراء بدون 
  تعيXJات؟

  ٔ�عباد الله، واش كا�ن شي قانون في هاذ البلاد؟
هكذاك، بجرة قلم، 4ٔن �ك  ما يمكÊشي مجموQة دالمدراء، تم تعيJنهم

  .صاحبي، ٔ�و هما öبعين Iلعصابة اIلي مسيرة وزارة التربية الوطنية
عصابة، ٔ�قولها، ؤ�تحمل مسؤوليتي، وª ما من مرة yاطبت السAيد 
الوز�ر، yاطبت السAيد الوز�ر قولا بnنٔ هناك yلل، هناك سوء �سAيير، 

  .سوء تدبير
الراWل هذا طيب،  هاذ ..السي في جوج دقايق، السAيد الوز�ر، 

  .كن!ترمو فLه الحموà الفكرية دªلو، واy4ٔلاق دªلو
ولكن، السAيد الوز�ر، اIلي âي�سمى وز�ر، هذا ما تيفرقش ما بين 
الجغرافLا وبين الاÜٕسان، إيوا اIلي Wات فLه اRقة، صافي القXيطرة، ما 

لر�ط Wا�ش، إذن، نعفLو القXيطرة ما ندرجوهاش، ونخليو الر�ط، 4ٔن ا
  .ختم ¡خhيار دªل الجغرافLا

واش هذا حماق، فا�ن هي الكفاءة؟ فا�ن هي المعايير؟ التعليم دªلنا في 
  ؟مراتب مhدنية، Qلاش

الس�ب ٔ�ن العصابة اIلي ك�سير، ٔ�قول العصابة اIلي ك�سير، كتنهب 
  .ٔ�موال اRوà، وكتخرب العقول دªل الشعب، دون رقLب ٔ�و حسJب

يدو الطين بZ، ملي كنعطيو لمد�ر ا4كأديمية، مد�ر اRليل اليوم، كنز 
  .ا4كأديمية كنعطيوه، وهو Îير مؤهل

لا زال مhابع، لازالت الملفات دªلو ¸زكم ا4ٔنفاس وا4ٔنوف، و�شمئز المرء 

  .، وهو اIلي âيعين المدراء، اIلهم هذا مXكر �عٓباد اللهٔ�ن �سمع ماذا Áدث

  :الجلسة رئJسالسAيد 
  .ئJسشكرا السAيد الر 

  .، الكلمة لكم في إطار التعقLب Qلى الردالوز�رالسAيد 

  :السAيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  السAيد الرئJس،

Îير فقط، ٔ�� كنعتقد بnنٔ ما خصناش نت�ذو بعض المواقف بدون ما 
¸كون عند� معطيات مضبوطة، 4ٔنه إذا اطلع السAيد المس�شار Qلى 

  . هاذ قانون، التعيين في المناصب السامLة مضمون
هاذ القانون يخول Iلوز�ر ٔ�ن يقترح نقل المسؤولين ما بين المناصب التي 
كانوا معينين فيها، وقد تم اعÕد معايير بناء Qلى المردودية والعطاء، وبناء 
Qلى بحوث تم القLام بها، بحيث ٔ�نه تم اس��عاد كل من لوحظ ٔ�ن هناك 

  .ة Qليهمتقار�ر سلبي
ومع ذ¾ هناك الباب مفhوح، وهذا كان مضمن في الرساà الموÂة 

  .IلسAيد رئJس الحكومة بnنٔه كل من ث�ت Qليه ٔ�ي شيء سلبي سJتم إعفاؤه
  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .الوز�رشكرا IلسAيد 

  .وÜشكره Qلى مساهمته في هذه الجلسة
والنقل واIلوJWس�Lك، الموWه IلسAيد وز�ر التجهيز  ا4ٔولنhÊقل Iلسؤال 

بعواصم الجهة، السؤال كذ¾ Iلفريق  السAيارةوموضعه ربط شAبكة الطرق 
  .¡سAتقلالي، فليتفضل Á�ٔدهم لطرح السؤال، ا4ٔسAتاذ ا4ٔنصاري

  :السAيد محمد ا4ٔنصاري المس�شار
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء،
  ،الزمLلات والزملاء

دائما يحاول ٔ�ن يبرز بعض  لكي لا يقال ٔ�ن الفريق ¡سAتقلالي
السلبيات، فلابد ٔ�ن ٔ�قول وقد طرح الفريق ¡سAتقلالي، ؤ�¸كلم �سمه، 
اليوم ٔ�ن الطرق السAيارة وما عرفhه من تطور في بلاد�، شيء لا يمكن إلا 

  . ٔ�ن �كون موضوع اسAتحسان من طرف الجميع
فشAبكات الطرق السAيارة قد توسعت وشملت Qددا âبيرا من المناطق، 

  .ن مدن ؤ�قاليم، وòتمنى ٔ�ن تتوسع ٔ�كثر في المنظور القريبم
ولكن، السAيد الوز�ر، نلاحظ ٔ�ن هناك وفي إطار التقطيع الجهوي 
الجديد والجهوية الموسعة المعتمدة ببلاد�، وعندما نقول الجهوية المتقدمة ٔ�و 
 kات تحتية ¸زكي وتدفع بتقدم تLÊالموسعة، فذ¾ يعني ٔ�ن ¸كون هناك ب

  .ات، ومن ٔ�همها الشرªن الطرقيالجه
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وا4نٓ الطرق السAيارة ٔ�صبحت عماد كل تقدم �لÊسAبة Iلجهات، وهناك 
Âة ا4نٓ اسAت}Xيت من هاذ اuهود الحكومي المتوا¸ر، سواء في الحكومة 
السابقة ٔ�و الحالية، ؤ�صبحت اسAت}Xاء ولم �شملها الربط �لطرق السAيارة، 

ا الراشAيدية، هذه الجهة التي كتب لها öفLلالت وQاصمته –وهي Âة درQة 
ٔ�ن ¸كون معزوà جوا و�را وبحرا وسككLا، âيف يمكن ٔ�ن نتكلم عن Âة 
تضم خمسة ٔ�قاليم من ٔ�هم ا4ٔقاليم التي عرفت اçتهمJش yلال السAنوات 

  .الماضية، وكنا نتفاءل ٔ�ن ¸كون مشموà �لبر�مج
اك من دراسة وQليه، لكي لا ٔ�طيل، السAيد الوز�ر، ٔ�سائلكم هل هن

  öفLلالت fشAبكة الطرق السAيارة؟ –مرتق�ة لربط Qاصمة Âة درQة 
  .وشكرا

  :رئJس الجلسة السAيد
  . شكرا IلسAيد الرئJس

  .Iلرد Qلى السؤال الوز�رالكلمة IلسAيد 

 والنقل السAيد محمد نجيب بوليف الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز
  :المكلف �لنقل واIلوJWس�Lك

  .ئJسشكرا السAيد الر 
  .شكرا السAيد المس�شار المحترم

�لفعل تفضلت في مسAتهل السؤال ؤ�عطيتم الإيجابيات دªل العملية 
  . دªل ¡ن�شار دªل الطرق السAيارة اIلي تمت yلال مرZÁ ٔ�ساسAية

المرZÁ ا4ٔولى دªل البر�مج التعاقدي مع الشركة دªل الطرق السAيارة 
تر واIلي انطلقت كما تعلمون من اRار âيلوم 1420واIلي فhحنا فLه حوالي 

 (l’axe)هذا إلى فاس إلى وWدة شرقا، ثم  (l’axe)الر�ط في  - البيضاء 
ٔ�كاد�ر، واIلي من yلاì اسAتطعنا نوصلو  -مراYش  –دªل اRار البيضاء 

  . لهاذ العدد
اIلي تفhحت  2016 -2012عقد البر�مج  ثم Wاءت المرZÁ الثانية دªل

W ه محاورLادي ¸كمل فÎ ليIدود الجديدة واÁ لي كتمشي اليوم إلىIديدة ا
  . من الجديدة 4ٔسفي

ثم المحور ا4نٓ دªل تيط مليل حتى هو Îادي يوصل Iل�ديدة ومن بعد 
âيلومتر  Î40ادي يمشي من الجديدة 4ٔسفي، ثم المداري اIلي فLه واÁد 

، وÎادي يتفhح دªل الر�ط واIلي هو قLد الإنجاز، إن شاء الله رب العالمين
  .قريبا

، 4ٔن السؤال دªلكم السAيد المس�شار، 2016إذن في ا«طط السابق 
كان مدى ربط هاذ الطرق السAيارة �لعواصم دªل الجهات، من yلال هاذ 

دªل الجهات اIلي هي  Â8ة اIلي عند�، عند�  12البر�مج ومن yلال 
سلبي، 4ٔنه الجهات مربوطة بهاذ ا4ٔخر، إلى حLد� �لمصطلح لJس ال 

الجنوبية دªل المملكة كلها لحد ا4نٓ كما تعلمون نحن في إطار التفكير في 
العيون، Qلى ٔ�ساس ٔ�نه يجي طريق  -دراسة الطريق السريع بين ٔ�كاد�ر 

، ت��قى الجهة 11هي  8زائد  3سAيار لاحقا، ت��قى �لفعل إلى حLد� هاذ 
  . Iلي طرحhودالراشAيدية، هذا هو السؤال، هو السؤال ا

فهاذ الجهة بذاتها كانت فيها مكXاس سابقا، إذن كانت العاصمة موجودة، 
 2016- 2012اليوم وهما ٔ�نها تحولت، فإذن فالمشروع إن شاء الله قلت 

 le contrat)اليوم في (le contrat programme)كان هو 
programme)   لى ٔ�نه هاذQ الجاي إن شاء الله رب العالمين نفكر

(l’axe)  اهز إنW يدية �كون حتى هوAتمدد نحو الراشçإن شاء الله، هاذ ا
شاء الله رب العالمين، في إطار اRراسة اIلي Îادي نلْوُنصِْيوْها ابتداء من 

إن شاء الله �ش نوصلو Iلعاصمة دªل الجهة الجديدة إن شاء الله  2017
  . رب العالمين

  .شكرا السAيد الرئJس

  :السAيد رئJس الجلسة
  . السAيد الوز�رشكرا 

الرئJس في إطار التعقLب فô تبقى لكم من الوقت،  السAيدالكلمة لكم 
Zوهي قلي.  

  :السAيد محمد ا4ٔنصاري المس�شار
  .شكرا السAيد الوز�ر

  . ا4نٓ ذâرتم بما ٔ�نجز ولقد سAبقhكم إلى ذ¾
 kدا ٔ�مام الرٔ�ي العام وساكنة تQلى ذ¾ ولكن ٔ�ريد وQ لن نختلف

عوòكم ا4نٓ، وQد ؤ�نتم في �خٓر ولايتكم، لكي تقطعوا مع تk الجهة ا �ن ي��
  .الساكنة Áيزا زمXيا لإنجاز هذه اRراسة

4ٔن القول هكذا وإطلاق ال�م Qلى عواهنه لن تجيبوا بطبيعة الحال 
  . عن ال�م، هناك إن شاء الله ونقول إن شاء الله وكل شيء بحول الله

ذه اRراسة �لفعل؟ وهل بدٔ�تم ولكن، Qليكم ٔ�ن تقولوا ٔ��ن وصلت ه
  .فعليا في هذه اRراسة وكذ¾ لابد ٔ�ن نتكلم عن فك العزà جوª وسككLا

  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا

  .الوز�ر Iلرد Qلى التعقLب إذا ٔ�راد IلسAيدالكلمة 

المكلف  واIلوJWس�Lك والنقل السAيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز
  :�لنقل

  .السAيد الرئJس نعم، شكرا
هو تتعرف السAيد المس�شار الحكومة ما بقى لها والو، ما يمكÊشي 

  . نعطيو الوQد fشي ÁاWة ولا Qلى شي واÁد �خٓر اIلي Îادي يجي من بعد
هو البر�مج اIلي كان عند� واIلي ما كان�ش فLه �لفعل  2012-2016

Zالمق� ZÁلمرI دادQٕيدية، لكن اليوم في إطار الاAا تنقولو ٔ�ن هذه الراشXاح 
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 le contrat)وفي  2017اRراسة Îادي تدyل في البر�مج دªل 
programme) لما بعد.  

واش Îادي تجي الحكومة المق�Z وتخلي هاذ الشي اIلي احXا تنفكرو فLه 
  .وتبدلو، هذا ما يمكÊش ٔ�� نعطي وQد Qلى شي ÁاWة اIلي ما في يد�ش

 Lا، إذا بقXنا احLلي تنعطيو هو ٔ�نه في لكن، ما نعد إذا بقIد اQا الوXنا اح
  .لما فوق، هذا الخط إن شاء الله داyل 2017إطار اRراسة ل 

 ªنٔه جوnس، ها ٔ�نت تتعرف بJيد الرئAالس ،àش العزÊما كاي àالعز
اليوم الراشAيدية y�ٔذت حظها ولم تعد معزوà في إطار الاتفاقLة مع وزارة 

شAيدية ولات عنصر فاQل ؤ�ساسي اRاyلية ووزارة التجهيز والنقل Iلرا
  . ومحوري فالخط الجوي دªل الراشAيدية

  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا السAيد الوز�ر

  .، هاذ الشي اIلي كا�ن،..ؤ�شكركم Qلى مساهمتكم معنا في هذه
  . تماما، كا�ن، كا�ن.. وز�ر الطاقة والمعادن

المعاصرة لتقديم الكلمة Á4ٔد السادة المس�شار�ن من فريق ا4ٔصاà و 
  . فليتفضل" فك العزà عن العالم القروي" السؤال المتعلق موضوQه

  .تفضلي

  :السAيدة نجاة كمير المس�شارة
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء،
  ،السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

السAيد الوز�ر، إن ما تعانيه ساكنة العالم القروي وyاصة في المناطق 
من صعو�ت مرتبطة بواقع العزà، ما هو في حقLقة ا4ٔمر إلا ن��Lة  الجبلية

  . لغياب إستراتيجية واضحة لفك العزà عن العالم القروي
 ا Üسائلكم، السAيد الوز�ر المحترم، حول غياب إستراتيجية حكومLة 

  لفك العزà عن العالم القروي؟ 
  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا

  .وز�ر للاWٕابة Qلى السؤال،  تفضل السAيد الوز�رIلسAيد ال الكلمة

المكلف  واIلوJWس�Lك والنقل السAيد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز
  :�لنقل

  .شكرا السAيد الرئJس
  .شكرا السAيدة المس�شارة

السAيدة المس�شارة المحترمة، الإستراتيجية دªل فك العزQ àلى العالم 

  .سAنين 5سAنين ولا  4حكومة في  القروي ماشي إستراتيجية تتجي بها
هاذي إستراتيجية بدٔ�ت مXذ سAنوات مXذ عهد الحكومات السابقة، 
المغرب �لفعل قدر Qلى ٔ�نه ما يمكÊش ¸كون هناك Qدم توازن بين الجهات، 
ؤ�نه �لفعل يجب ٔ�ن نؤهل جميع الجهات وجميع المناطق ومنها الجبلية 

سAنة في مراÁلها اy4ٔيرة  25ثر من بدات مXذ ٔ�كاو�لتالي البرامج والقروية، 
  .سAنوات وما قامت به الحكومة الحالية عشر ذها دªل

وهذا السؤال نجيب عنه في كثير من اÁ4ٔايين في  �لفعل وكما تعلمون
 )6PNRR2(دªل البر�مج اy4ٔير اuلسين، الحكومة التزمت وyاصة في 

 اIلي فLه ٔ�كثر من ودªل التnٔهيل دªل العالم القروي ودªل الطرق والمسا¾
 3مليار درهم واIلي كان تيعني حوالي  â15.5يلومتر بحدود  15.560

سAنوات، واIلي تم إنجازه Qلى  5دالمليون دالمغاربة في هاذ الفترة دªل 
، اليوم وصلنا IلÊسAبة %80ٔ�ساس ٔ�ننا نوصلو IلÊسAبة اIلي هي في Áدود 

  .المملكة، ربوع المملكة دالتغطية دªل المسا¾ القروية في جميع %78دªل 
وهاذ الÊسAبة مرشحة Qلى ٔ�نها ¸رتفع وyاصة ٔ�ن هناك مشروع �ر�مج 

 32.000تÊشAتغلو Qليه واIلي فLه ا4نٓ حوالي  اIلي) 73PNRR(دªل 
 3مليار درهم وسAيمس في الغلاف دªلو حوالي  â32يلومتر Wديدة، حوالي 

Zنوات الخمس المق�Aلال السy ل المواطنينªإن شاء الله رب دالمليون د 
 .العالمين

الن��Lة در� تقLيم دªل المراÁل السابقة �ش ما �كوÜش هاذ الشي 
Îير، الك�ير ¸يهضر Qلى ما كايÊش ما كايÊش، التقLيم هو ٔ�ن هاذ المسAتوى 
ارفع من مسAتوى دªل اçتمدرس وyاصة دªل الفhيات في العالم القروي 

الساكنة �لمص!ات ، ارفع من مسAتوى دªل ارتباط %6بحوالي 
، وقلص ٔ�يضا من ال�سعيرة دªل النقل %32والمس�شفLات الصغيرة بحوالي 

  .%32ومن الوقت دªل النقل بحوالي  %25بحوالي 
إذن هاذ البر�مج وهاذ الإستراتيجية الطويZ المدى هاذي هي النتائج 

  .دªلها من yلال اRراسات اIلي قامت بها الوزارة في هذا الصدد
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .. شكرا السAيد

  .لكلمة لكم في إطارا

  :المس�شار السAيد عبد الكريم الهمس
  .شكرا السAيد الرئJس

السAيد الوز�ر، في الحقLقة ٔ�� مhيقن ومع الإخوان دªلنا ò�ٔكم ما 
اسAتطعتوش �سدوا الخصاص في النقص الحاصل Qلى مسAتوى البLÊات 

في العالم القروي، مواطن العالم القروي التحتية ٔ�و فك العزQ àلى المواطن 

                                                 
6 Programme National des Routes Rurales, phase 2 
7 Programme National des Routes Rurales, phase 3 
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مزال ما اyداش حقه Qلى صعيد المملكة، واRليل السAيد الوز�ر ٔ�نت 
هضرتي Qلى ما بقاش الهدر المدرسي وما بقاش، هذا من المبادرة والجهود 
اIلي قامت بها المبادرة الوطنية Iلتنمية ال�شرية والجماQات والشركاء ا4خٓر�ن، 

  .لطالب اعطاو فرصة Iلفhيات �ش يواصلو4ٔنه ب�Xاء دور ا
ٔ�� Îنرجع Iلموضوع دªلي، السAيد الوز�ر، وفي الحقLقة في هاذ الفترة 
اIلي بقات خصكم تقدمو الحصيZ ماشي احXا Üسائلوكم Qلى الإستراتيجية وإنما 
Qلى الحصيZ، نمشي ¾ çنموذج إقليم öزة وتيعجبني نهضر �لحاWة اIلي 

  .ªلي واIلي تنعا�نها �لعين دªليتتعرفها ا اâرة د
سAنوات بحضور  W3ا السAيد الوز�ر واجتمع معنا هاذي  ،إقليم öزة

رئJس جماQة قروية، تم تحديد ا4ٔولوªت، تم مXاقشة  34السAيد العامل و
جميع النقط السوداء Qلى صعيد الإقليم، يعني من ذاك الوقت لهنا ما شفXا 

  .حتى ÁاWة
يهضر Qليها المنتخبون شفXا اتفاقLة اIلي مزا ل ¸يهضر Qليها العامل و̧

يهضرو Qليها مجموQة من ا4ٔمور، ولكن  يهضر Qليها رئJس اuلس الإقليمي و̧ و̧
مزال " öزار�ن" "مغراوة"في الواقع ملي ¸تمشي IلجماQات القروية، تمشي 

 ،àتافد من هاذ الطريق مزال ما  10.000دوار  15معزوAلي ك�سIسمة اÜ
، مازال المواطن مXين Áل "تغزراتين"، "ملال"، "بورد" كايÊش، تمشي

عينو تJشوف راسو في الغJس وفي ا4ٔوÁال ومزال نفس لاخور وهي 
وها هو معيا المس�شار البرلماني من دا�رة الريف " لتروâوت"مدرWة، تمشي 

بنفس الحي وإلى عممنا المعلومات دªلنا وجمعنا كاع المسAتوى المناطق 
  .وضعالجبلية فXفس ال

ª كا�ن yلل قZ الموارد ال�شرية، ª كا�ن yلل في المعرفة ٔ�و الخبرات 
اIلي نقصات Rى وزارة التجهيز ٔ�و فشل حقLقي Iلحكومة �ش تحقق 
المتمنيات دªل المواطن في العالم القروي، في الحقLقة خصو حقو 4ٔن تيلعب 

المواطن اIلي  واÁد اRور Wد، Wد éم، لا Qلى الصعيد لا ا4ٔمني، 4ٔن ذاك
Qا�ش في القرى وفي الجبال راه âيلعب واÁد اRور Wد éم، إذن خصنا 
نقربو لو المصالح دªلو من صحة وتعليم وفhح المسا¾، 4ٔن �ش يبقى 

  .معزول
ثم �دينا Yحزب ا4ٔصاà والمعاصرة بمخطط وطني IلمÊشnتٓ الفXية ٔ�و 

ر ما كايÊش، المÊشAئات القXاطر، ما �ل هاذ الطريق إلى تصاو�ت والقXاط
الفXية، هاذ ا«طط الوطني خصو �كون واضح، شحال من دوار معزول وyا 
يتصاوب إلى ما كان�ش قXطرة ما يمكÊش يتم هناك التواصل ما بJنها، 

سAنين فين مصداقLة  6هاذي ٔ�كثر من " ملال"واRليل قXطرة دªل 
صداقLة دªلو المنتخب؟ فين المصداقLة دªل الحكومة؟ كلشي âيفقد الم

  .السAيد الوز�ر
إذن خص شوية دªل الجدية، وتعطيو الصلاحLة Iلمد�ر�ن الإقليمين ٔ�و 

 .إلى مكاÜش إحضروا معنا ¡جQÕات المقررة اليوم مقديÊش Qليها

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

  .التعقLب إلى بغيتو السAيد الوز�ر فô تبقى لكم من وقت

المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واIلوJWس�Lك المكلف  السAيد الوز�ر
  :�لنقل

  السAيد الرئJس،
الخلل في الخصاص الك�ير والمهول اIلي âيعرف بØ �م بحال المغرب في 

Qام وهي  20العالم القروي، مXبداوش نهضرو Qلى المغرب ؤ�نه دوà اIلي 
�Xا معروفين في دول مhقدمة، احXا مغرب بوسائلنا معروفين وٕ�مكاني 

  .وبواقعنا الحالي معروفين
هاذ عشر  63اليوم البØ تتقدم، اليوم من اIلي كنقول ¾ كنا في 

سAنين  5والمرZÁ المق�Z دªل  %78سAنين، وصلنا اليوم الÊسAبة دªل 
دوار اIلي فقط في öزة، غند�روا  15ولا  13ٔ�لف ماشي  Î7ادي ند�ر فيها 

ٔ�لف âيلومتر اIلي فيها  32تدyل في هاذ دوار اIلي كلها Îادي  7761بها 
دالمليون دالمغاربة اIلي Îادي توصلنا لÊسAبة إن  3مليار درهم اIلي فيها  32

دªل المغرب yلال خمس سAنوات  %92شاء الله رب العالمين، دªل 
  .�كون العالم القروي مربوط
  .شكرا السAيد الرئJس

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

  .Qلى مساهمتكم في هذه الجلسةÜشكركم 
ونhÊقل Iلسؤال ا4ٔول، الموWه IلسAيد وز�ر الطاقة والمعادن، موضوQه 

  ".تعميم Yهر�ء العالم القروي"
  .هذا السؤال من الفريق الحركي فليتقدم Á�ٔدهم مشكورا

  :المس�شار السAيد م�ارك السAباعي
  .fسم الله الرحمن الرحيم
  السAيد الرئJس المحترم،

  وزراء،السادة ال
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،

والحكومات المتعاق�ة ٔ�طلقت �ر�مج تعميم Yهربة العالم  1996مXذ سAنة 
، فاقت الÊسAبة الوطنية Iلكهربة القروية 2015القروي، وإلى Îاية متم 

سAنة دون  20، ٔ�لا ¸رون السAيد الوز�ر ٔ�ن هذا البر�مج اسAتغرق 98.4%
  هر�ء Qلى جميع اRواو�ر والمداشير؟الوصول إلى تعميم الك 

وQليه، Üسائلكم، السAيد الوز�ر، متى سJتم تعميم الكهر�ء Qلى اRواو�ر 
  Îير المسAتفLدة؟

وما مnلٓ بعض المناطق التي نص�ت بها ا4ٔعمدة الكهر�ئية دون ¸زويدها 
بnسٔلاك التيار الكهر�ئي، حLث ٔ�ن هناك من تجاوز سAن�ين دون تمكين 
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  لإ�رة؟ساكنتها من ا

  :السAيد رئJس الجلسة
  .الكلمة IلسAيد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال، تفضل

  :السAيد عبد القادر اعمارة وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÇJة
  .شكرا السAيد الرئJس

  .شكرا السAيد المس�شار المحترم
 90ملايين و 2، وهمت %99.17الÊسAبة بلغت  2016ٔ�ولا إلى Îاية 

ٔ�لف دوار، ودعني ٔ�قول ¾ السAيد المس�شار  40ٔ�لف مسكن، وحوالي 
إذا كا�ن شي ÁاWة اIلي ٔ�مكن نفhخر بها في بلاد�، ٔ�قول هذا ؤ�� لست 
صاحب هذا المشروع، وهو هاد الشي دªل الكهربة القروية، 4ٔنه حقLقة 

سAنة، وهذا دليل Qلى ٔ�نه رغم تعاقب  20هاذ  2016ودب  96بدٔ� في 
في وÂة النظر، لكن هاذ المشروع اسAتمر، الحكومات ورغم ¡خhلافات 

وهذا مما يمكن ٔ�ن تفhخر به بلاد� �لمقارنة مع ما يجري في دول ٔ�خرى، Qلما 
بعد ¡òتهاء من  %99.53إن شاء الله وتعالى سترقى إلى  99.17بnنٔ هاذ 

، 2017- 2016دوار اIلي Îادي ¸كون في  1276ٔ�شغال الكهربة دªل 
  .ٔ�لف مسكن 35سAتهم حوالي 

كما في Qلمك كا�ن عند� واÁد المشروع إن شاء الله، اIلي بدا مشترك 
ما بين المملكة المغربية ودوà الإمارات العربية المت!دة، في إطار التنمية 
ال�شرية اIلي Îادي يتم تجهيز بعض المساâن التي يصعب ربطها �لشAبكة 

، وهذا واIلي Îادي إدار �4ٔلواح الشمسAية بواÁد المسAتوى Qال Wدا
  .%99.72سJسمح لنا ٕ�ذن الله، ٔ�ن نصل إلى 

ما تبقى ٔ�� دائما ٔ�قولها لسAنا Qاجز�ن عن القLام به، لكن كلفhه كلفة 
Wدا ويجب ٔ�ن نجد ì ¸رâيبة ٔ�خرى، 4ٔن ٔ�نت Qارف بnنٔ داك الشي مرتفعة 

ثلاثي، كا�ن فLه المكhب الوطني، وكا�ن الجماQات، وكا�ن الوزارة الوصية 
  .ارة اRاyليةاIلي هي وز

هي ÜسAبة Qالية Wدا،  %99.72لكن بطبيعة الحال هاذ الÊسAبة دªل 
هذا لا يعني ٔ�ن هناك بعض المساâن في بعض اRواو�ر لم يصلها ذ¾، ولكن 
هذا راه فLه واÁد العدد دªل التفاصيل ما شي وقتها هذا 4ٔن ٔ�نت Qارف 

Î ات وفي الإحصاء إلىQلي كاينة في الجماIلى الإشكالات اQ ير ذ¾، ولكن
  .كل Áال هذه Üسب يعني Üسب جLدة

  .شكرا السAيد الرئJس

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم في إطار التعقLب Qلى الجواب

  :م�ارك السAباعي السAيدالمس�شار 
  .شكرا السAيد الوز�ر المحترم Qلى الجواب دªلكم

�، هذه مفروغ احXا ما تنكروش اuهودات الجبارة اIلي قامت بها بلاد
منها السAيد الوز�ر، Îير ٔ�نه هو هاذ المشاريع حقLقة رها éمة، لا يعقل 
السAيد الوز�ر �ش �شوف واÁد اRوار معزول وليداتو �قي تيقراوا Qلى 
الشمع، وليداتو �قي ما تhJفرجوش في التلفزيون، واحXا راه اRسAتور دªلنا 

  .الوز�رٔ�عطا� هذا الحق الله اWٕازيك بخير السAيد 
راه كا�ن بعض المناطق اIلي  %99.17تتقولو السAيد الوز�ر كاينة 

فعلا، ولكن كانت مXاطق اIلي ما وصلاش  %100واصZ السAيد الوز�ر 
Îير  %60، احXا عند� جماQات في إقليم �سٓفي اIلي مازال ما فيهم 60%

�ش ما òكذبوش Qلى راسAنا، حقLقة كا�ن بعض المنطق كا�ن بعض 
هذا ما òكروهش وهذا مجهود ج�ار تتقومو  %100اIلي واصلين الجماQات 

به السAيد الوز�ر والله اQٕاوòكم، ولايني هذه في الحقLقة بلاد� راه مشات 
  .بواÁد الوثيرة قوية في هذا الميدان هذا

Îير السAيد الوز�ر كا�ن واÁد المشكل �خٓر هو ٔ�ن الجماQات، كما قلت 
ما ) La réception(ون السAيد الوز�ر، شريك ولكن مللي تتك

تتحضروش هاذ الجماQات، هذاك المقاول ¸يمشي دوك الخشب تيطيحو، 
طرحت  2016السAيد الوز�ر مللي كنا تناقشو المشروع دªل الميزانية دªل 

¾ هذا السؤال، وفعلا السAيد الوز�ر اعطيتو التعلôت دªلكم �ش يعاودو 
ناس �قLين المسا¾ دªلهم هاذوك الخشب اIلي طايحين في ا4ٔرض، راه ال 

  .مسدودة
الناس إلى بغاوا يحرثوا شي فدان دªلهم خص يبقى مضارب مع الخيوط 

مشاوا الإخوان دªولكم من الإدارة دªلكم ٔ�حصت  �200ش يحولهم، كاينة 
حطوها، ولكن لحد  100دªل الخشب اIلي طايحين وWدوا واÁد  210

سف مللي تيجيو� Iلمجس الجماعي ٔ�شهر هاد السAيد الوز�ر، لÌٔ  6الساQة 
احXا ما عند� عقدة مع لمكhب الوطني Iلكهر�ء لا حتى شي ÁاWة، تيجيو 

  .تيقول ¾ احXا اIلي خصنا نصايبو لهم هاذ الخشب
ولهذا، السAيد الوز�ر، بغيناكم تعطيو التعلôت دªلكم من Wديد �ش 

 الناس اIلي ولا (tourisme)هاذوك الخشب راه لا يعقل �ش احXا، لا 
دا�ز�ن كا�ن الخشب اIلي طايحين Qلى الكودرون، ما شي خصهم شي 
صعوبة �ش تمشAيوا لهم، ولكن Qلى الكودرون مللي دازت ذيك الفLضا�ت 

  .ونعطيك صور السAيد الوز�ر.. كا�ن صف دªل
ولهذا، السAيد الوز�ر، بغيناكم تعطيوا شي التفاتة لهاذ المسائل الله 

  .اWٕاز�كم بخير
  .كراوش

  :الجلسة رئJسالسAيد 
 .شكرا السAيد المس�شار

في ثوان .. السAيد الوز�ر في إطار التعقLب Qلى التعقLب إلى عندكم
  .تفضلو
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  :السAيد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÇJة
هو في الحقLقة لو كنت طرحت لي السؤال Qلى هاذ المنطقة �لضبط 

مور قلتها ٔ�� ما �ش نجيب ¾ المعطيات، شوف واÁد العدد دا4ٔ 
تنكرهاش هاذ القضية دªل هاذ ا4ٔعمدة yاصة الخش�Lة 4ٔن كان وقع فيها 
مشكل في المارشي دªلها، بعض المساâن اIلي ما وصلهاش، ولكن ٔ�� 
التزمت بواÁد القضية وتنقولها في مجلس النواب في مجلس المس�شار�ن، إلى 

فô يتعلق �لمكhب كانت شي Áالات اIلي هي محددة اIلي يمكن نحلها 
  .الوطني في Qدم ¡لتزام

ا4ٔمور ا4ٔخرى ٔ�� صريح ما يمكXلJش نحلها، 4ٔن في البعض منها البعض 
كا�ن إما الجماQة ما التزم�ش ٔ�و الوزارة الوصية ما التزم�ش، 4ٔن ٔ�� ما 
يمكXلJش نطلب من المكhب الوطني يغطي وهو ما عندوش الإمكانيات 

ا4ٔمور، هذه Qاود ذâرني بها هاذ القضية هذه دªل يغطي، فإذا كانت بعض 
  .هاذ القضية، إن شاء الله �كون الخير

  .شكرا السAيد الرئJس

  :الجلسة رئJسالسAيد 
 .شكرا

 Zه مصير شغيQة " لاسامير"السؤال الثاني موضوLلجوء إلى التصفIبعد ا
  .القضائية، هذا السؤال من الفريق ¡سAتقلالي فليتفضل Á�ٔدهم

  .ضلشكرا تف

  :المس�شار السAيد عبد اIلطيف ٔ�بدوح
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء المحترمون،
  .السAيدات والسادة ٔ�عضاء مجلس المس�شار�ن المحترمين

  السAيد الوز�ر المحترم،
، وخصوصا "لاسامير"شركة سؤالنا �تمحور حول ما عرفه ملف 

 . إجراءات مسطرة التصفLة القضائية
لسAيد الوز�ر، ٔ�ن هذه الشركة كانت �شغل Qددا وÎير yاف Qليكم، ا

Qامل fشكل  â1000بيرا من اليد العامZ، إن لم تخنني ا اâرة، ٔ�عتقد ٔ�نه 
Qامل fشكل Îير م�اشر، و�سAتحضار المعطيات  5000وم�اشر، 

الإحصائية، ؤ�قصد هنا اRيمغرافLا، الÊسAبة دªل ا4ٔسر المغربية اIلي âيتراوح 
، 6000 سAتة، فحيث كنضربو هاذ الرقم فهاذ العدد في ما بين خمسة إلى

  .âيعطينا واÁد الرقم Wد éم
إذن، احXا السؤال دªلنا، السAيد الوز�ر، م�اشر هو ما مصير هذه 

  الشغيZ؟
  .وشكرا السAيد الرئJس

  :السAيد رئJس الجلسة
  .لكم الكلمة السAيد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  .تفضلوا

  :ة والمعادن والماء والبÇJةالسAيد وز�ر الطاق
  .شكرا السAيد الرئJس

شكرا السادة المس�شار�ن ا �ن Q�ٔادوا طرح هذا السؤال، وهاذي 
فرصة �ش Üشكر مجلس المس�شار�ن، 4ٔنه سAبق لو دار سؤال محوري 
حول هذا الموضوع، ؤ�قول يعني لÌٔمانة ٔ�نه من ذاك السؤال المحوري، ما 

  .الموقف دªلنا Yحكومة كايÊش شي ÁاWة اIلي تغيرات في
َ وْ عَ يعني  ، شAنو اIلي كا�ن؟ هاذي شركة دالقطاع الخاص ءدْ د Qلى ب

تخوصصت من بعدما كانت شركة مملوكة ØIوà، المؤشرات دªلها المالية 
كانت مؤشرات مقلقة مXذ بضع سAنوات، لم يتعامل معها ٔ�ولم ين��ه لها 

الخرق Qلى الراقع،  �لشكل الكافي، ولم تواWه �لشكل اللازم، حتى ا�سع
ووصلات لواÁد المرZÁ اIلي من طبيعة الحال صعب ٔ�ن توWد لها Áلول، 

  ٔ�شAنو اIلي وقع؟
هذاك المساهم الرئJسي كما لا يخفى Qليكم، ما التزم حتى fشي تعهد، لا 
فô يتعلق �لاس��رات ولا فô يتعلق حتى �رفع رٔ�س المال، اIلي كان تhJكلم 

  .يات العامةQليه من yلال الجمع 
مXين ا�سع الخرق Qلى الراقع، ٔ�صبحت هذه الشركة Qاجزة عن ٔ�ن 

  .توفي بمسAتحقات الغير
هاذ المساهم تيكhب لرئJس الحكومة، تيقولو Îادي ندعيك Iلتحكيم 

، هو اIلي مشى 2015، في دجXبر 2015اRولي، هاذ الشي كان في نونبر 
سوية الودية، المحكمة وفق Iلمحكمة الت�ارية دªل اRار البيضاء، طلب ال� 

المعطيات اIلي توفرت Qليها، مشات IلتصفLة القضائية بناء Qلى واÁد العدد 
  .من المعطيات اIلي كاينة في التقار�ر، ٔ�عتقد Îالب الظن Îادي ¸كون عندكم

فô يتعلق بهاذ الملف، وفô يتعلق بهاذ الشغيZ، ٔ�نتم تعلمون ٔ�نه في كل 
، وهاذ الشي ٔ�� سAبق لي قلتوا، الشغيZ عندها الحالات، في كل الحالات

ا4ٔولوية فô سAيnتئ، في التصفLة القضائية، إلا المحكمة بقات في التصفLة 
القضائية، 4ٔن دا� القضية في يد القضاء، يمكن ¸كون تصفLة قضائية، يمكن 

  .¸كون ٔ�مر �خٓر
ات وفي ففي هاذ اuال هذا، ما ينص Qليه القانون في العقود و¡لتزام

ZلشغيI المسطرة المدنية وفي مدونة الشغل، ا4ٔولوية تعطى.  
  .شكرا السAيد الرئJس

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا IلسAيد الوز�ر

  .تفضلوا.. في إطار التعقLب الكلمة لكم

  :المس�شار السAيد عبد اIلطيف ٔ�بدوح
  .شكرا

  ..شكرا IلسAيد الوز�ر، وشكرا
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ٔ�ج�تمو�، هي حقLقة واقعية ومXطقLة، في الحقLقة المنهجية والطريقة �ش 
والا9ٕرة دªلتنا كذ¾ لهاذ السؤال، كانت لهاذ ¡عتبارات اIلي وردتو، 4ٔنه 
 ،ªالفترة مجلس المس�شار�ن اهتم بهاذ الموضوع، وكان موضوع سؤ¡ محور
وكانت فLه مXاقشة مسAتفLضة، و�لتالي من تk الفترة إلى ا4نٓ بقي بياض، 

  .ما يقلق ذ¾ البياض هو
 ¾، ا9ٕرة هاد السؤال من طرف الفريق ¡سAتقلالي IلوÁدة 
والتعادلية، هو ٔ�ننا Üشاطركم القلق Qلى هذه الشغيZ، ونثير ¡ن��اه إلى 

  .مصيرها، ونلح بل نؤكد Qلى Qدم ضياعها
و�لتالي، كذ¾ يظهر سؤ¡ يبرز بتلقائية، هو ا4نٓ ما مصيرهم؟ 

Xل ا4نٓ، ا4نٓ، ا4نٓ، ها احªة دQموuد اÁا واXا رمضان وقدامXا قدام
الفترات، وعندهم ا4ٔسر، واش âيت�لصوا، واش ما âيت�لصوش، ٔ�شAنو هي 
وضعيتهم؟ âيفاش؟ واش عندهم شي مخاطب؟ واش مطمئنين نفسانيا 
IلمسAتق�ل؟ ٔ�شAنو المصير؟ 4ٔنه ٔ�حLا� العامل النفسي وا4ٔسري âيكون 

  .ٔ�خطر، وâيمكن ما كنن�بهوش لو
  ا4ٔقل، ٔ�شAنو هو ¡طمئنان؟ فعلى

احXا كنطرحو هاذ السؤال، ومن yلال مجلسAنا الموقر Iلرٔ�ي العام لهذه 
ا4ٔسر، �ش يعرفوا بnنٔه راه الممثلين دªلهم في مجلس المس�شار�ن éتمين 
�لموضوع وكنعاودو نفhحو فرصة Iلحكومة �ش كتعاود تثير هذا الموضوع 

يمكن فعلا نضمنو جميعا المصير الحقLقي من Wديد و�لمعطيات الجديدة �ش 
والإيجابي لهذه الشغيZ، خصوصا ٔ�ن العدد éم، وكذ¾ ٔ�نهم قدموا yدمات 
WليZ لهذا الوطن من yلال المنتوج اIلي كانوا âيقوموا به والعمل Qلى 

  . مسAتوى ¡قhصاد الوطني
  .شكرا السAيد الرئJس

  :السAيد رئJس الجلسة
 . شكرا

  .الوز�ر Iلرد Qلى التعقLبالكلمة لكم السAيد 

  :السAيد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÇJة
 Zيد المس�شار ٔ�� ٔ�شاطرك ما تفضلت به، راه كا�ن الشغيAهو الس
وكا�ن حتى ¸كون شركة âبيرة عندها ¡قhصاد وعندها تداعيات وكذا 

  . ومرتبطة بها صناQة
كنا احXا yدامين  ولكن ٔ�� راه Îير بغيت نقول ¾، راه في الوقت اIلي

معه، 4ٔن احXا كانت الجمارك yدامة تت!اول تلقى تفاهم معه، هو مشى 
Iلمحكمة الت�ارية، ا4نٓ 4ٔن هما الشغيZ كانوا ت�hJلصوا المحاور دªلهم، 
بطبيعة الحال، كانت الشركة، ا4نٓ القضاء Qين قاضي مXتدب وQين 

 Õد سانديك هو ا ي �شرف هو ا ي يباشر ا4نٓ، ؤ�نÁو واhراكم شف
  . العدد دªل التصريحات دªلو

Qلى كل Áال، عطف Qلى السؤال العمق دªلو تنقول ¾ في كل 

الحالات سواء كانت التصفLة وبيع الموجودات ٔ�و سواء كانت تصفLة 
وتفويت، وهاذ الشي كلو القضاء اIلي Îادي يحسم فLه، الشغيZ الحقوق 

ا4ٔولوية يعني احXا تhÊكلمو دا� Qلى  دªلها مكفوà بمقhضى القانون، يعني
ا4ٔولوية، 4ٔن ما تÊساش بnنٔ السAيد راه Wار من وراه ٔ�و الشركة، معذرة 

مليار دªل اRرهم دªل اRيون، ولكن هذه  Q40لى هاذ ٔ�سميتو، ٔ�كثر من 
الشغيZ والعمال Îادي ¸كون عندهم ا4ٔولوية، ونحن òتمنى ٔ�لا نصل إلى هذا 

  .ا4ٔمر
  .الرئJس شكرا السAيد

  :السAيد رئJس الجلسة
 . شكرا IلسAيد الوز�ر

فريق ا4ٔصاà والمعاصرة تقدم fسؤال موWه IلسAيد الوز�ر المكلف 
الإدماج ¡جÕعي "�لعلاقات مع البرلمان واuتمع المدني، وموضوQه 

  .فليتفضل Á�ٔدهم مشكورا". Iلمعتقلين السلفLين المفرج عنهم

  :هاجريالمس�شار السAيد عبد الإلاه الم 
  السAيد الرئJس،
  السادة الوزراء،

  السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
Üسائلكم السAيد الوز�ر المحترم، ماذا Q�ٔدت الحكومة Iلمعتقلين السلفLين 
  المفرج عنهم من W�ٔل تمتيعهم �كل حقوقهم yاصة ¡قhصادية و¡جÕعية؟ 

اج هذه الفÇة وتوفير وما هي التدابير التي سAتقومون بها للإسراع ٕ�دم
  سAبل العJش الكريم لفائدتها؟

  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
 .الكلمة IلسAيد الوز�ر Iلرد Qلى السؤال

السAيد عبد العز�ز عماري الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واuتمع 
  :المدني

  .fسم الله الرحمن الرحيم
السؤال واIلي في  ٔ�ولا، ٔ�شكر السAيد المس�شار المحترم Qلى طرÁه هاذ

الحقLقة هناك ٔ�همية ٔ�ساسAية لهذا الموضوع دªل المواâبة لهذه الفÇة من 
  . السجناء المفرج عنهم بعد تمتعهم �لعفو الملكي

كما ٔ�تفق معكم، السAيد المس�شار، Qلى ٔ�ن Âود الإدماج ي�Êغي ٔ�ن 
  . �شمل مختلف ا4ٔبعاد سواء كانت الاÜٕسانية، ¡قhصادية و¡جÕعية

وبهذه المناسAبة ٔ�حLطكم Qلما بnنٔه Qلى المسAتوى المؤسساتي بلاد� تتوفر 
Qلى واÁد المؤسسة éمة هي مؤسسة محمد السادس لاQٕادة إدماج السجناء 

  . 2002مXذ سAنة 
هذه المؤسسة تعتبر تجربة متميزة في المحيط دªلنا العربي والإقليمي، واIلي 
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سAنة، و�كفي Üشير Qلى  14كثر من ا4نٓ مازالت الجهود دªلها تبذلها مXذ �ٔ 
ٔ�ن المنظمات اRولية للإصلاح الجنائي تعترف بnنٔ هذه التجربة متميزة وفريدة 

  . من نوعها Qلى مسAتوى الوطن العربي في مجال اQٕادة الإدماج
وفي ظل التوجيهات الملكLة تعمل هذه المؤسسة محمد السادس لاQٕادة 

يع ¸روم ¸كر�س ثقافة المواâبة إدماج السجناء Qلى بلورة م�ادرات ومشار 
¡جÕعية والرQاية اللاحقة Iلسجناء، بمساQدتهم Qلى ¡ندماج في سوق 

  . الشغل وتحمل مسؤولياتهم والمساهمة في التنمية ¡جÕعية و¡قhصادية
بطبيعة الحال، كا�ن واÁد البر�مج ٔ�شرف Qليه Wلاà المQ kلى 

دماج السوسAيو éني لهذه الفÇة من لتحقLق ¡ن 2015إطلاقه في رمضان 
  . المواطنين

يمكن نعطيكم بعض المعطيات �لÊسAبة IلفÇة اIلي ذâرتم السAيد المس�شار 
في  37، و2011واÁد في سAنة  190المحترم عند� اIلي اسAتفادوا من العفو 

  . 2015سAنة 
وfشكل Qام ٔ�عطيكم معطيات رقمية Iلجهود اIلي قامت به هذه المؤسسة 

  .  2015و 2014ة ما بين في الفتر 
سجين  Q1719لى مسAتوى ال�شغيل في المقاولات في اuموع تم �شغيل 

  . سابق
  . 1605: فô يخص ال�شغيل ا اتي

  . سجين سابق 65: فô يخص اÜٕشاء المقاولات المتوسطة
  . سجين سابق بهذا الخصوص 3389في مجموع السجناء ٔ�ي اسAتفادت 

  .شكرا لكم

  :ةالسAيد رئJس الجلس
  .شكرا

  .في إطار التعقLب، الكلمة لكم

  :المس�شار السAيد العربي المحرشي
  السAيد الوز�ر المحترم،

  .في الحقLقة الهدف من طرح هذا السؤال هو نلقاو Áل لهاذ الإشكال
Îير اIلي بغيت نذâر به، السAيد الوز�ر، البلاد دªلنا واRوà قامت 

 ا4ٔنواع دªلها yاصة منها الإرهاب بمجهود âبير في المحاربة دªل الجريمة وشAتى
والفÇة المتطرفة، وهاذ العمل اIلي تتقوم به اÂ4ٔزة في الحقLقة كا�ن مجموQة 
دªل الجهات معادية والجهات اIلي هي مجموQة دªل اRول اIلي ت�شهد 

  . Iلمغرب يعني بهاذ اuهود اIلي تيقوم به ا4ٔمن في المغرب
ولكم 4ٔنه هاذ المعتقلين السلفLين اIلي لكن، السAيد الوز�ر، بغينا Üس

كانت وعودات معهم من طرف اIلجنة المشتركة Qلى المعتقلين اIلي كان 
تيقودها ا4ٔخ المصطفى الرمLد وز�ر العدل Áاليا، واIلي كان قدم وعودات 
كثيرة في الوقت اIلي كان في المعارضة والوقت اIلي ٔ�صبح السي المصطفى 

ك الوعودات كلها بقات Áبرا Qلى ورق، بقات الرمLد وز�ر العدل، هذا

  .Áبرا Qلى ورق، ما تنفذ منها ولا شيء
9نيا، السAيد الوز�ر، هاذ المعتقلين اIلي جزء âبير فيهم من بعد الإفراج 
 ªلي مشى لسورIلهم، فيهم اªلي بطرق كملوا المدد دIلي �لعفو واIعنهم ا

Iلي مشى Iلعراق، تنقولو لو كان وكاينة ٔ�رقام، فيهم اIلي مشى Iلي�Lا، فيهم ا
الحكومة وفرت لهم الشروط دªل العمل واQٕادة الإدماج ما كاÜش هاذ الفÇة 

من اRسAتور تتكلم Qلى  23منهم يعني تمشي لهاذ المناطق، yاصة المادة 
  .اQٕادة إدماج المعتقلين وإيجاد Áلول لهاذ المعتقلين

 ٔÌيد الوز�ر، قرار الجمعية العامة لA70/175مم المت!دة رقم كذ¾، الس 
اIلي تتكلم فهاذ القرار Qلى ٔ�ن هاذ السجناء yاص توفر لهم المسكن 
والشغل وyاصة اIلي كانوا عندهم وظائف ولكن فقدوها في ¡عتقال، كان 

  . Qلى الحكومة �ش توWد لهم الشروط والظروف �ش يلقاو Áلول
�لإضافة Iل!لول بغينا الجواب دªلكم، السAيد الوز�ر، ٔ�شAنو هي الحلول 

  اIلي ¸كلمتو Qليها؟

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار المحترم

  .والكلمة IلسAيد الوز�ر في إطار التعقLب Qلى التعقLب

  :السAيد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واuتمع المدني
في الحقLقة هاذ الموضوع ي�Êغي ٔ�نه ما �كوÜش فLه هاذ النوع دªل 

نقاش، 4ٔن تذاâرت معك في إطار مؤسسة سميتها مؤسسة محمد ال 
  . السادس، كان يمكن ¸كhفي بهاذ المعطيات

ولكن، �لتعقLب دª¾ السAيد المس�شار المحترم، نقول ي�Êغي ٔ�ن �كون 
السAياسي، في الوقت اIلي كت!دثو Qلى موضوع اÜس�ام في السلوك 

âيكون نقاش  ،د السادسالسلفLين تيكون التوWه بنعت التطرف لإذاQة محم
اIلي مع كامل ا4ٔسف ما âي�لJش كتكلمو Qلى محاربة الإسلامLين، كتتكلم 

ٔ�� ¸كلمت معك مؤسساتيا .. Qلى الموضوع دªل الكLف، ي�Êغي ٔ�ن �كون
 ..كنت نبقاو مؤسساتيا

  :السAيد رئJس الجلسة
kيد الوز�ر من فضAالس. 

IلسAيد الوز�ر المكلف فريق ¡تحاد المغربي Iلشغل تقدم fسؤال موWه 
�سوية الملف المطلبي لهيئة المتصرفين "�لوظيفة العمومLة، وموضوQه 

  .، فلتتفضل Á�ٔدâن"المشتركين في الوزارات

  :المس�شارة السAيدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا السAيد الرئJس

  السادة الوزراء المحترمون،
  السAيدات المس�شارات المحترمات،

  المحترمون، السادة المس�شارون
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  السAيد الوز�ر،
Qلاقة بتداعيات السAياسة الحكومLة اÁ4ٔادية في معالجة الملف المطلبي 

  . لهيئة المتصرفين الرامي إلى المطالبة ٕ�قرار نظام ٔ�ساسي Qادل ومXصف
  Üسائلكم، السAيد الوز�ر، عن مnلٓ �سوية ملف هذه الفÇة؟

  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
 .لاWٕابة Qلى السؤالالكلمة IلسAيد الوز�ر ل

السAيد محمد م�ديع الوز�ر المنتدب Rى رئJس الحكومة المكلف �لوظيفة 
  :العمومLة وتحديث الإدارة
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  . ٔ�شكر السAيدة المس�شارة من الإتحاد المغربي Iلشغل Qلى هذا السؤال
، اIلي كنذâركم ٔ�ن الحكومة واعية �Rور اIلي كتلعبو هيئات المتصرفين

في الإدارات  28.000مhصرف، فيها قرابة  33.000كتكون تقريبا من 
  . في الجماQات المحلية 6000العمومLة وتقريبا 

واعون كذ¾ �لوضعية دªل هاذ الهيئة و�لمطالب دªلها، وهاذ 
الوضعية هي ن��Lة لنظام م�ني Qلى الفÇوية وكثرة ا4ٔنظمة ا4ٔساسAية وQدم 

فاوت في ا4لٓيات وفي مضامين دªل التدبير دªل المسار الت�اÜس دªلها، وت
  . المهني دªلها

نحن ا4نٓ بصدد تجميع ا4ٔنظمة لبناء نظام واÁد م�ني Qلى الوظيفة في 
إطار اQٕداد المشروع ا ي Wاء في موضوع سؤالكم، ونحرص Qلى اعÕد 

راجعة مقاربة شمولية لمعالجة هذه المطالب وهيئات ٔ�خرى كذ¾ في إطار الم
الشامI Zلنظام ا4ٔساسي العام Iلوظيفة العمومLة ا ي هو ا4نٓ في نقاش 

  . y�ٔير Qلى مسAتوى ا4ٔمانة العامة Iلحكومة
وقد سAبق لي ٔ�ن اسAتق�لت وفدا عن ممثلي هذه الهيئة وQبرت شخصيا 
عن تفهمي لبعض مطاçبهم، و�لمناسAبة فهذه النقطة هي موضوع من النقط 

  .مال النقاش دªل الحوار ¡جÕعيالتي تدرج في Wدول ٔ�ع
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
 . شكرا

  .الكلمة ¾ في إطار التعقLب

  :المس�شارة السAيدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا السAيد الوز�ر Qلى الاWٕابة دªلكم

  السAيد الوز�ر، 
òرى ٔ�ن الوزارة المكلفة والمسؤوà قد نهجت سAياسة إقصائية لحد ا4نٓ 

شارâية في التعامل مع ملف المتصرفين، مXافLة بذ¾ كل مقhضيات ولا � 
، فقد غي�ت وfشكل Wلي اRور الهام ا ي يلعبه المتصرفون 2011دسAتور 

والمتصرفات في تطو�ر العمل الوظيفي للإدارة العمومLة، âونهم �شكلون 
اÁٕدى الركا�ز المهمة وا4ٔساسAية في مختلف القطاQات الوزارية والجماQات 

  .لترابية والمؤسسات العمومLة والغرف المهنيةا
فهذه الفÇة تعاني حLفا âبيرا، سواء فهÒي ا4ٔبطnٔ في الترقLة وا4ٔقل في 
ا4ٔجر وا4ٔسؤ� من حLث الوضع ¡عتباري، مقارنة مع ا4ٔطر التي لها نفس 

  . التكو�ن ونفس الشواهد ونفس المهام داyل الإدارة
، لÌٔسف المفروض ٔ�نها ¸كون ٔ�ما فô يتعلق ٕ�ضافة درWة Wديدة

  .تحصيل Áاصل، ولكن لحد ا4نٓ لازالت Áبرا Qلى ورق
إننا في ¡تحاد المغربي Iلشغل نطالب �ل�سريع ٕ�خراج نظام ٔ�ساسي 

  :Qادل ومXصف Iلمتصرفين وا ي يجب ٔ�ن يعتمد المبادئ ا4ٔساسAية التالية
  Qداà ٔ�جرية ووظيفLة؛ -
 تحصين إطار المتصرف؛ -
لمتصرف من اçتموقع كفاQل ٔ�ساسي في الرفع من مردودية المرفق تمكين ا -

العمومي من yلال تنفLذه IلسAياسات العمومLة، كالتخطيط والبرمجة 
والتnطٔير، كما تنص Qلى ذ¾ المادة الثالثة من النظام ا4ٔساسي 

 .وfشكل انفرادي من طرف الحكومة 2010الصادر في 
  السAيد الوز�ر، 

د صرحتم بعدم إمكانية إصلاح ٔ�و Áل مشكل في كثير من الحالات ق
الفÇة بتبر�ر بنقص ¡عÕدات المالية، وهو âيل بمكLالين بين فÇة الموظفين، 
بحيث تمت �سوية العديد من الملفات دون الحديث عن الاâٕراه المادي، 

  .كالمنتدبون القضائيون والمهندسون
د ¸نموي حقLقي، بل كما ٔ�ن هذه المقاربة الرقمية Iلحكومة، لا تنم عن بع

 .رؤية ضيقة من شnنهٔا ٔ�ن تعيق الرفع من مردودية المرفق العمومي
  السAيد الوز�ر،

إن �سوية هذا الملف، وكما ذâرتم، ٔ�نها سAتnتئ في إطار شمولي Iلوظيفة 
العمومLة، نعتبره تهر� ورفضا لإيجاد Áل فعلي لهذه الإشكالية �لÊسAبة لهذه 

  . الفÇة
ز�ر، تعاملتم fشكل سلبي مع الخطوات التي قامت كما ò�ٔكم، السAيد الو 

بها النقابة الوطنية Iلمتصرفين المنضوية تحت لواء ¡تحاد المغربي Iلشغل، 
مارس  16فقد سAبق ٔ�ن سلمتكم هذه النقابة Üس�ة من الملف المطلبي في 

، كما وÂت لكم رسالتين لطلب عقد لقاء، إلا ٔ�ننا Üس�ل و�كل 2015
  .اسAية حقLقLة ل�سوية هذا الملفٔ�سف غياب إرادة سAي

  :السAيد رئJس الجلسة
 .شكرا

  .مة لكم في إطار الرد Qلى التعقLبالكل ،السAيد الوز�ر
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السAيد الوز�ر المنتدب Rى رئJس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومLة 
  :وتحديث الإدارة

  السAيدة المس�شارة المحترمة، 
هيئة âوز�ر Iلوظيفة �كل تقد�ر، ٔ�� اQترفت لكم �Rور دªل هاذ ال 

العمومLة وâرئJس لجماQة ¸رابية ؤ�تعامل معهم ؤ�قدر دورهم وكذ¾ يعني ما 
  .يقومون به من مسؤوليات

  . ا4نٓ، هناك نقاش، هناك مدارسة، هناك اهÕم لهذا الملف
  . وكما قلت ¾ ٔ�� اسAتق�لتهم وتذاâرت معهم وتفهمت الوضعية دªلهم

ة دªل الحوار ¡جÕعي، من بين النقط احXا ا4نٓ في إطار هاد القضي
اIلي تنذاâرو Qليها اRرWة الجديدة، احXا النقاش كا�ن إلى مشXJا م�اشرة 
وÁلينا الإشكالية بنظام ٔ�ساسي yاص بهذه الهيئة، سAنكرس م�دٔ� الفÇوية 

  .من Wديد، 4ٔن هناك فÇات ٔ�خرى مhضررة من هذا الوضع
  .شكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
 .شكرا

  .ٔ�شكركم Qلى مساهمتكم في هذه الجلسة ،د الوز�رالسAي
ونhÊقل إلى السؤال الموWه إلى السAيد الوز�ر المكلف �لنقل، وموضوQه 

  ".التnخٔر المتكرر Iلقطارات عن مواعيدها"
الكلمة Á4ٔد السادة المس�شار�ن من اuموQة الكونفدرالية اRيمقراطية 

  .Iلشغل لتقديم السؤال، تفضلي

 Aاء الكسابالمس�شارة السWيدة ر:  
  .شكرا السAيد الرئJس

  السAيد الوز�ر،
  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

تعرف العديد من القطارات تnخٔرات مhكررة مما ي�س�ب في مhاعب 
  .Iلمواطنين ويلحق بمصالحهم ٔ�ضرارا âبيرة

 ا لÊسائلكم، السAيد الوز�ر، عن الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها 
ه الظاهرة التي ٔ�صبحت Qادة ولJست اسAت}Xاء، واÁتراما Iل!د من هذ

  Iلمواطنين وحفاظا Qلى مصالحهم؟
  .وشكرا

  :السAيد رئJس الجلسة
 .شكرا

  .الكلمة لكم السAيد الوز�ر

بوليف الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل  نجيبالسAيد محمد 
  :واIلوJWس�Lك المكلف �لنقل

  .شكرا السAيد الرئJس

  .المس�شارةشكرا السAيدة 
  . �لفعل الظاهرة دªل التnخٔر المتكرر Iلقطارات ت��قى ظاهرة

لكن، Qلى عكس ما تفضلت به، ماشي هي ظاهرة اIلي هي مسAتمرة 
وعبث، بقدر ما هي ظاهرة اسAت}Xائية، 4ٔن ا4ٔرقام اIلي هي مhوفرة من 

اIلي تhJحرâوا  1500طرف ا �ن يقومون Qلى إحصاء جميع القطارات، 
  .لإحصائيات فLهعندهم ا

، هي Îير مق�وà ولا يمكن %25و 20فإذن هاذي ظاهرة ¸تمثل بين 
ٔ�ن نبررها، هذا ما تيعنJش Qلى ٔ�ننا ملي تنعطيو هاذ الرقم وتنقولو هي 

الشي وتنحرصو Qلى ٔ�ننا نقلصو مXه ما ماشي، لا، راه ما مزÜªش ذاك 
  :رئJسAية ٔ�سAباب لاالظواهر رئJسAية، ودªل  3ٔ�مكن، 

ا نقوم به Áاليا وyلال هاذ السAن�ين من صيانة ومن ٔ�وراش ٔ�ولا، م
اRار  (l’axe)هيكلية، وyاصة ٔ�نÕ تتعرفو، لما تند�رو التثليت دا� دªل 

ذاك الشي تياyد الوقت وتيضطر  )8TGV(�ش يدوز القXيطرة  -البيضاء
Qلى ٔ�نه مادام عند� Îير جوج دªل السكات هاذ التثليث هو اIلي JÎساQد 

  .نوسعو الطريق�ش 
سطات حتى هي فهاذ الإطار تتجعلنا Qلى -ثم ٔ�يضا التثLÊة دªل مراYش

ٔ�ننا نوقفو Qلى ا4ٔقل قطار ولا قطار�ن يتnخٔر �ش يدوزو ا4خٓر�ن، وهاذ 
-les week)الإشكال هو مطروح، �لإضافة إلى الإشكال دªل عموما 

end)  لªلي تنوصلو لعدد دIبات اAمسافر  140.000والعطل والمناس
  . يومLا، القدرة الإس�Lعابية ما âيناش لهاذ العدد

ثم كا�ن بعض ا4ٔعمال التخري�Lة التي �ساهم، من سرقة ٔ�سلاك، وإلى 
دªل  %�10خٓره، ورمي �لح�ارة والرشق اIلي حتى هو تيعطينا حوالي 

  . التnخٔرات، âيكون Wاي من هاذ العمليات
اهرة ما خصهاش تبقى، و�لتالي نحن واعون كل الوعي بnنٔ هاذ الظ

خصنا نقلصو منها، وكا�ن �ر�مج yلال السAنة اIلي مضات اIلي قام به 
المكhب الوطني Qلى هذا ا4ٔساس، لكن لازال هناك عمل 4ٔننا تنقومو 
�لصيانة و�4ٔوراش الهيكلية وتhÊصورو Qلى ٔ�نه هاذ المشكل ما يمكن 

لسAنة ونصف تقريبا، ملي يت�اوز في العمق دªلو الهيكلي إلا من بعد واÁد ا
  .ما غتبقاش هاذ ا4ٔعمال دªل الصيانة ودªل ا4ٔوراش المهيكلة الك�يرة

  .شكرا السAيد الرئJس

  :السAيد رئJس الجلسة
  . شكرا السAيدة المس�شارة

  .الكلمة ¾ ٔ�و Á4ٔد ٔ�عضاء اuموQة

  :المس�شارة السAيدة uرª لحرش
  .شكرا السAيد الرئJس
  السادة المس�شار�ن، 
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  دات المس�شارات، السAي
في الحقLقة، ا4نٓ مجموQة دªل اRول وكل اRول اIلي �غية تتقدم كتد�ر 
مجهودات âبيرة �ش الناس تت�لى Qلى النقل الفردي وتولي ك�سAتعمل النقل 
الجماعي، وQلى رٔ�سه التنقل �لقطار، 4ٔنه ٔ�ولا فLه المعطى دªل البÇJة، فLه 

اس اIلي âيختارو هاذ ا4ٔساليب دªل ا4ٔمن، فLه كذ¾ الراÁة دªل الن
  . النقل

�لÊسAبة لنا، السAيد الوز�ر، راه ذاك الÊسAبة اIلي اعطيتXJا âيظهر لي 
بnنٔ ماشي هي هذيك، واقLلا ما كترâبوش في القطار ما ك�سAتعملوهش، 
احXا كÊسAتعملو القطار راه كا�ن مشكل âبير وخصوصا �لÊسAبة Iلموظفين، 

ªل الموظفين ودªل المسAت�دمين، سواء في القطاع 4ٔنه كا�ن هناك مجموQة د
العام ٔ�و في القطاع الخاص، اIلي كJسAتعملوا القطار وâيوصلوا Iلعمل دªلهم 
مnhخٔر�ن، وهذا عندو واÁد ¡نعكاس Qلى المردودية دªلهم، وكذ¾ عندو 
انعكاس Qلى العطاء دªلهم وQلى الترقLة دªلهم وQلى الوضع النفسي دªلهم، 

  . من Âة هذه
من Âة ٔ�خرى، هناك كذ¾ المشكل دªل ¡قhصاد المغربي، 4ٔنه في 
الوقت اIلي âيجي واÁد المس�ثمر، وâيبقى كJشوف ذاك الوتيرة اIلي فيها 
تyٔnير دªل القطار، فهذا âيضر �لمصالح دªلو، وفي نظركم، السAيد الوز�ر، 

  واش هذا Îادي يمكن لو يجلس و�س�ثمر في البلاد؟ 

 Aس الجلسةالسJيد رئ:  
  . شكرا

 .44راه من فضk راه دزتي ل 

  :المس�شارة السAيدة uرª لحرش
  السAيد الوز�ر، 

هناك قلنا مشكل دªل السAياÁة كذ¾، واحXا عند� مخطط دªل 
  . السAياÁة �ش نوصلو ما عرفت شحال Qدد دªل السAياح

ات في اRول ا4ٔخرى إذا كان تyٔnير دªل القطار فكhكون هناك جزاء
  .اIلي تؤدى IلمسAتعملين لهاذ وسائل النقل

ٔ�� âيظهر لي لو كانت الجزاءات في المغرب âون راه الصندوق دªل 
  . المكhب الوطني Iلسكك الحديدية خوا Îير مع المواطنين

  :السAيد رئJس الجلسة
kمن فض . 

  . الكلمة IلسAيد الوز�ر

  . كالله �رضي Qليك، دوز� الجلسة مزªنة، الله �رضي Qلي
  . السAيد الوز�ر فô تبقى لكم من الوقت إذا ٔ�ردتم ذ¾

Rى وز�ر التجهيز والنقل واIلوJWس�Lك المكلف  المنتدبالسAيد الوز�ر 
  :�لنقل

  .شكرا السAيد الرئJس
فô يتعلق ببعض النتائج اIلي ¸كلمت Qليها السAيدة المس�شارة Qلى 

ادلهاش، 4ٔنه ٔ�ي ما تن�.. الواقع دªل ا4ٔش�اص وQلى ¡قhصاد، ولا
  . تnخٔر، ٔ�� ما يمكÊش نبرر التnخٔر، و�لتالي قلت هي ظاهرة

لكن ا4ٔرقام هذا الشي عند�، ويمكن نعطيوك اIلوائح دªل القطارات 
هاذ الشي ما يمكÊش .. كلها، ؤ�� واحسAبي ذاك الشي وشوفي الÊسAبة اIلي

  .نعطيو فLه ٔ�رقام مغلوطة وميمكÊش òكذبو
 ôلي ماشي يتعلق �لكن، فIصاد و�لاس��ر، ٔ�� نقو¾ ا4ٔرقام واhلاق

الحكومة اIلي دارتها، حتى إذا كنت ك�شكي في ا4ٔرقام دªل 
(l’ONCF9)ات  ، ا4ٔرقامLÊلى البQ يهضرâ ،هو التقر�ر دا� وصل ا4ٔخراني

  . التحتية السككLة
اسمعي السAيدة المس�شارة المحترمة، المغرب صنف ا4ٔول Qلى الصعيد 

Qالميا، بمعنى ٔ�ننا في  55قي في البLÊات التحتية السككLة، وصنف الإفري
العالم هبطنا Iلربع ا4ٔول من حLث التصنيف دªل البLÊات التحتية 

  . السككLة، واحXا ا4ٔوائل في إفريقLا
سAبقXا جميع اRول من حLث البLÊات التحتية، بمعنى ٔ�نه في هذا اuال 

  .ر إن شاء الله ولا ¡قhصادما Îاد�ش �كون عندو u�ٔر Qلى ¡س��
ما خصوش يبقى، هاذ الشي مازال Qلى الجبين  (le retard)ٔ�� معك 

دªلنا ما مزÜªش، yاصنا ند�رو Âد�، ٔ�� معك ويمكÊش نقول العكس 
وòتمناو Qلى ٔ�نه ملي òكملو هاذ ا4ٔشغال دªل الصيانة وهاذ ا4ٔوراش المهيكلة 

لو واÁد المسAتوى اIلي هو معقول Wدا دªل التثليث ودªل التثLÊة نوص
  .دªل التnخٔر

  :السAيد رئJس الجلسة
  .شكرا

  .بهذا السؤال اy4ٔير òكون قد ٔ�نهينا Wدول ٔ�عمالنا لهذه الجلسة
  .فشكرا Iلجميع

  .ورفعت الجلسة
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